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بازدید رهبر معظم انقلاب از نمایشگاه دستاوردها و 
توانمندی‌های بخش خصوصی به‌عنوان یک رویداد مهم 
در تاریخ اقتصادی کشور، نمادی از توجه ویژه ایشان به 
توانمندی‌های بخش خصوصی است و پیام‌های عمیق و 
راهبردی برای تمامی مسئولان و فعالان اقتصادی کشور به 
همراه دارد. این بازدید که به وضوح نشان‌دهنده نگاه واقع‌بینانه 
و آگاهانه مقام معظم رهبری به توانایی‌های بخش خصوصی 
است، در حقیقت تأییدی بر این بود که این بخش با توجه 
به ظرفیت‌های عظیم خود، می‌تواند نقش محوری در رفع 
بحران‌ها و عبور از چالش‌های موجود در اقتصاد کشور ایفا کند.

بازدید رهبر انقلاب اسامی از نمایشگاه توانمندی‌های 
بخش خصوصی در حسینیه امام خمینی)ره(، یک گام مهم 
در راستای تأکید مجدد مقام معظم رهبری بر حمایت از 
بخش خصوصی و توجه به توانمندی‌های این بخش بود. 
ایشان با تأکید بر اهمیت میدان دادن به بخش خصوصی در 
حل بحران‌ها و توسعه پایدار اقتصادی کشور، بار دیگر نشان 
دادند که راه‌حل اصلی برای نجات اقتصاد ایران، در فراهم 
کردن فضای مناسب برای رشد و شکوفایی این بخش است.

همان‌طور که رهبر انقلاب اسلامی بارها و در مناسبت‌های 
مختلف بیان کرده‌اند، بخش خصوصی جایگاهی فراتر از یک 
کنشگر اقتصادی، بلکه به‌عنوان یک موتور محرک برای توسعه 
همه‌جانبه کشور دارد و به همین دلیل باید از حمایت‌های 
ویژه‌ای برخوردار شود. چراکه تنها با تقویت و توانمندسازی 
بخش خصوصی است که می‌توانیم از ناملایمات کنونی عبور 

کرده و به یک اقتصاد پایدار و توسعه یافته دست یابیم.
رهبر انقلاب اسلامی همواره در طول سال‌های گذشته، 
تأکید زیادی بر تقویت و توانمندسازی بخش خصوصی 
داشته‌اند. این توجهات علاوه بر اینکه در بیانات عمومی 
ایشان به وضوح قابل مشاهده است، بلکه می‌توان ردپای آن 
را در ابلاغ دستورات و سیاستگذاری‌های کلان کشور توسط 
ایشان نیز مشاهده کرد. رهبر معظم انقلاب نه فقط در دوران 
اخیر و اوج‌گیری تحریم‌ها و فشارهای اقتصادی، بلکه از دوران 
ریاست جمهوری خود همواره بر این نکته تأکید داشته‌اند که 
بخش خصوصی به‌عنوان یک رکن اساسی در اقتصاد ایران، باید 
به‌طور جدی مورد حمایت قرار گیرد و از امکانات و فرصت‌های 

بیشتری برای توسعه و پیشرفت برخوردار شود.
رهبر انقلاب اسامی در بازدید اخیر علاوه بر تقدیر از 
تلاش‌های انجام‌شده توسط بخش خصوصی، بار دیگر بر 
این نکته مهم تأکید کردند که بخش خصوصی می‌تواند در 
برنامه‌ریزی‌های بلندمدت اقتصادی کشور نیز نقش‌آفرینی 
کند. در این بازدید، بخش‌های مختلفی از توانمندی‌های 
بخش خصوصی به نمایش گذاشته شد که نوآوری‌ها و 
دستاوردهای جدید، نشان‌دهنده ظرفیت‌های بالای این بخش 
در حل مسائل مختلف کشور است. از جمله این توانمندی‌ها 
می‌توان به پیشرفت‌های قابل توجه در حوزه‌های مختلف 
هوش مصنوعی، صنایع هوایی، صنعت آب و برق، نفت و گاز، 
صنایع دریایی، فولاد و آلومینیوم، دارو، تجهیزات پزشکی، 

زمین‌شناسی و صنایع معدنی اشاره کرد.
از جمله مسائلی که هم‌اکنون کشور با آن روبه‌رو است، 
می‌توان به ناترازی انرژی و مسائل حوزه ارز اشاره کرد. این 
دو مسأله بویژه در شرایط کنونی که ایران با برخی فشارهای 
خارجی و محدودیت‌های بین‌المللی روبه‌رو است، تأثیرات 
منفی بر روند رشد اقتصادی کشور داشته‌اند. ناترازی انرژی 
که در آن، مصرف انرژی در کشور به‌طور نامتوازن و غیر‌پایدار 
افزایش یافته، علاوه بر آنکه مشکلاتی برای مردم و جامعه 
به وجود آورده، موجب شده است تا بسیاری از پروژه‌های 

اقتصادی و تولیدی کشور نیز با مشکل مواجه شوند.
در چنین شرایطی بخش خصوصی می‌تواند با استفاده 
از فناوری‌های نوین و سرمایه‌گذاری در بخش انرژی بویژه 
در بهینه‌سازی سیستم توزیع انرژی و توسعه انرژی‌های 
تجدیدپذیر به حل این مسأله کمک کند. شرکت‌های 
خصوصی قادر هستند با راه‌حل‌های نوآورانه در حوزه ممیزی 
انرژی، بهره‌وری را افزایش دهند و در عین حال با استفاده 
از فناوری‌های پیشرفته، راهکارهایی برای کاهش هدررفت 
انرژی ارائه دهند.رهبر معظم انقلاب در سخنانی که با وزیر 
نیرو مطرح کردند، بر اقدام عملیاتی برای حل‌وفصل مسأله 
ناترازی انرژی تأکید فرمودند. بخش خصوصی در این حوزه 
توانمندی‌های زیادی دارد و باید از این ظرفیت‌ها به‌طور ویژه 
بهره‌برداری کرد. راه‌حل‌های کوتاه مدت و بلندمدت برای حل 
بحران انرژی، از طریق هم‌افزایی بخش‌های مختلف، از جمله 

بخش خصوصی قابل دسترسی است. 
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چرا نوسان قیمتی به بازارها 
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 دریای خزر در شمال ایران که زمانی یکی از 
مهمترین گستره‌های آبی ایران و بلکه جهان 

بود، در شرایطی قرار گرفته که اگر فکری...

نرخ برابری دلار به ریال در بازار آزاد پس از 
یک هفته پرنوسان بالاخره سد مقاومتی 82 

هزار تومان را شکست ...

دریاچه ارومیه به عنوان بزرگترین دریاچه ایران 
و بیستمین دریاچه جهان به دلیل ویژگی‌های 

طبیعی و اکولوژیکی منحصر به فرد...
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     پیام باقری

ظرفیت‌های نادیده 
بخش‌ خصوصی
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هیاهو را نادیده 
بگیرید، اصلاحات را 
اجرا کنید
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صیانت از آب‌های زیرزمینی در مرحله بازبینی قرار دارد

صیانت از آب‌های زیرزمینی در مرحله بازبینی قرار دارد
فرحناز نعمتی هولاسو  - صیانت از آب مجاز و غیرمجاز و زیرزمینی از برنامه‌های ما در وزارت نیرو است که صیانت از آب های زیرزمینی در مرحله بازبینی قرار دارد.

باید به سمت 
بهره‌وری حداکثری 
برویم، متأسفانه در 

بسیاری از سفره‌های 
زیرزمینی وضعیت 

خوب نیست ممکن 
است دچار فرونشست 

شویم. لذا باید به 
سمت روش‌های بهره‌ور 

در تمام بخش‌های 
کشاورزی و صنعتی 

پیش برویم.

سالانه ۳ تا ۴ میلیارد متر مکعب به این عدد اضافه می‌شود این بدان معناست که باید 
پرمصرف آب صرفه‌جویی شود.

وزیر نیرو با بیان اینکه باید به سمت روش‌های بهره‌وری حداکثر برویم، گفت: باید 
تلاش کنیم برای فرزاندانمان هم آب بماند، متأسفانه اوضاع بسیاری از سفره‌های 
زیرزمینی خوب نیست و ممکن است دچار فرونشست شویم و البته نگرانی بنده بیشتر 
به بخاطر از دست دادن آبخوان‌ها است که ذخیره سازی در زیر سطح زمین کم می‌شود.

وی با تاکید بر اینکه باید بشدت در مصرف آب صرفه‌جویی کنیم، افزود: باید به 
سمت روش‌هایی از زندگی برویم که کم آب تر هستند.

علی آبادی درباره ناترازی برق گفت: مشکلات ما در حوزه آب بیش از برق است 
زیرا در مورد آب باید بدانیم چه میزان از آن سهم طبیعت است ولی برق را می‌توانیم 
از روش‌های تجدیدپذیر تأمین کنیم، در این رابطه برنامه‌های مفصلی در وزارت نیرو 
در دست اقدام است ۱۴ پروژه داریم که در برخی نیز پیشرفت قابل قبولی داریم به 

کمک مردم باید به این پروژه‌ها شتاب بیشتری بدهیم.
وی ادامه داد: اگر به همین نحو حرکت کنیم با همکاری مردم و وزارت نفت وضعیت 

در زمستان سال آینده کاملًا نرمال خواهد بود.
علی آبادی اضافه کرد: اگر همه برنامه‌هایی که در سمت تولید و مصرف داریم 
به نتیجه برسد تابستان آینده بهتر خواهد بود و در سال ۱۴۰۵ به وضعیت نرمال و 

استاندارد می‌رسیم.
به گفته وزیر نیرو، متأسفانه برخی در کشور بدمصرف هستند ما روش‌هایی برای 

کنترل آنها در دستور کار داریم.
علی آبادی تاکید کرد: بدمصرف ها باید خود را اصلاح کنند کسانی از مصارف 
غیرقانونی و غیرمجاز و رمزارز استفاده می‌کنند باید بدانند با آنها برخورد خواهد شد و 

اکنون ما خود را برای شناسایی و برخورد با آنها تجهیز می‌کنیم.
وزیر نیرو اضافه کرد: تلاش ما افزایش تولید نیز است سعی می‌کنیم کمتر از ۱۰۰ 
هزار مگاوات نیروگاه حرارتی برق بیشتری دریافت کنیم، اگرچه ناچاریم تعمیرات در 
برخی نیروگاه‌هایی که وابسته به سوخت مصرفی هستند به تأخیر بیندازیم، نیروگاههای 

ناتمام را تکمیل کنیم، ارتقای نیروگاه‌ها را بشدت در دست اقدام داریم.
به گفته وی، در سال جاری تولید بیشتری خواهیم داشت و با همکاری بخش 

خصوصی در توسعه تجدیدپذیرها توفیقات خوبی خواهیم داشت.
علی آبادی اضافه کرد: همه تلاش ما در حوزه تجدیدپذیر در سال‌های گذشته 
۱۳۰۰ مگاوات بوده که به ۱۵۰۰ مگاوات رساندیم و امیدواریم تا پایان سال از عدد 
۱۸۰۰ مگاوات تا ۲ هزار مگاوات عبور کنیم و تابستان سال آینده وضعیت بهتری هم 
خواهیم داشت و البته همه اینها وابسته به کمک مردم و تأمین مالی است و پیش 

بینی‌ها هم دور از واقع نیست.
وزیر نیرو ادامه داد: برنامه‌های بخش آب کشور کاملاً مشخص شده و درخواست‌هایی 
را برای تأمین مالی طرح‌های اضطراری و اولویت دار بخش آب به هیئت دولت و سازمان 

برنامه ارائه کرده‌ایم.
وی افزود: بخشی از این درخواست‌ها در مرحله تصویب قرار دارد اما هنوز تا نقطه 

هدف که دریافت منابع مالی مورد نیاز است فاصله داریم.
وزیر نیرو خاطرنشان کرد: بودجه امسال بخش آب که سال گذشته تصویب شده 
با وجود آنکه در ماه‌های پایانی سال هستیم هنوز به دستمان نرسیده و کمتر از نصف 

آن را دریافت کرده‌ایم.
وی درباره بدهی‌های وزارت نیرو اظهار کرد: ما متعهد به پرداخت بدهی پیمانکاران 
هستیم و از تمام ظرفیت‌ها برای کاهش این بدهی‌ها استفاده خواهیم کرد. برنامه‌های 
توسعه‌ای وزارت نیرو در چارچوب قانون و سیاست‌های کلان کشور در حال پیشبرد است.

وزیر نیرو همچنین از برنامه‌های جدید برای توسعه بورسِ برق خبر داد و افزود: 
در سال آینده، مصرف‌کنندگان می‌توانند برق مورد نیاز خود را از طریق بورس تأمین 
کنند تا منابع ملی بهینه‌تر مدیریت شود. هدف ما محدود کردن مصرف نیست، بلکه 

ایجاد بستری منطقی و پایدار برای تأمین نیازهای کشور است.

 عباس علی آبادی، وزیر نیرو امروز در حاشیه بازدید از نمایشگاه 
آب و تأسیسات فاضلاب در پاسخ به سوال خبرنگار مهر مبنی بر اینکه 
بیشترین مصرف در بخش کشاورزی است آیا تغییر الگوی کشت 
محصولات آب بر به جهاد کشاورزی پیشنهاداتی صورت نگرفته است، 
و به جز هوشمند سازی کنتورهای کشاورزی چه تدابیری برای کاهش 
مصرف در این بخش صورت گرفته است، اظهار کرد: تغییر الگوی 
کشت بحث مهمی است که باید با مطالعه انجام شود و وزارت جهاد 
و کشاورزی برنامه توسعه گلخانه را در دستور کار دارد که مطالعات 

آن در حال انجام است.
وی ادامه داد: وزارت جهاد و کشاورزی توسعه گلخانه‌ها را در دستور 
کار دارد که در صورت انرژی بر نبودن آن به این سمت پیش می‌رویم. 
همچنین پیش رفتن به سمت الگوهای کمتر آب‌بر در نظر گرفته شده 
که مطالعات آن در وزارت کشاورزی در حال انجام است. وزارت نیرو 
نیز در نظر دارد تا با الگوهای در دسترس تر نیازهای کشور را تأمین 

کند. در واقع وزارت نیرو نقش تأمین و ترویج را در این حوزه دارد.
وزیر نیرو در پاسخ به سوال دیگر مبنی بر اینکه آیا محدودیتی 
برای تأمین محصولات آب بر کشاورزی در نظر گرفته نمی‌شود، گفت: 
صیانت از آب مجاز و غیرمجاز و زیرزمینی از برنامه‌های ما در وزارت 
نیرو است که صیانت از آب‌های زیر زمینی در مرحله بازبینی قرار دارد.

وی در رابطه با حمایت و نقش بخش خصوصی در رفع چالش‌های 
وزارت نیرو، خاطر نشان کرد: حمایت از بخش خصوصی برای جذب 
سرمایه وابسته به جذاب کردن محیط و کاهش ریسک سرمایه‌گذاری 

است، برنامه وزرات نیرو اجرای سیاست‌هایی در همین راستاست.
وی افزود: ریسک‌های مدیریت شده ای را در اختیارشان قرار 
دهیم و ریسک‌هایی که قابل مدیریت نیز را حذف کنیم؛ به‌طوری که 
دولت در این بخش‌ها نقش ایفا کند و با ایجاد بازارهای مناسب فضا 
را برای اینکه بخش خصوصی بتواند از سرمایه خود بهره کافی را ببرد 

فراهم خواهیم کرد.
وزیر نیرو ادامه داد: به دنبال ایجاد ساز و کارهایی هستیم که 
بخش خصوصی ضمن کاهش ریسک بتواند سود معقولی نیز داشته 

باشد. اکنون نیز این بخش وارد صنعت آب و برق شده است به‌طوری 
که بیش از ۳۵ هزار مگاوات داوطلب برای سرمایه‌گذاری در بخش 

برق وجود دارد.
علی‌آبادی اضافه کرد: در حوزه آب نیز در بخش شیرین‌سازی و 
بازچرخانی آب سیاست‌های جدی برای حمایت از بخش خصوصی 
داریم، به طوری که در بخش شرب نیز برنامه‌هایی را در دستور کار 
داریم البته از گذشته خیرین در این حوزه وجود داشتند، در حوزه 
سرمایه‌گذاری نیز در تلاش هستیم تا با ایجاد ساز و کاری میزان سرمایه 

و فعالیت‌ها را توسعه دهیم.
وزیر نیرو با اشاره به وضعیت منابع آبی کشور، خاطر نشان کرد: 
ایران در کمربند خشکی قرار دارد، کشورهای مشابه ما و یا بدتر از ما 
نیز وجود دارد، در این شرایط نمی‌توانیم از الگوهای درآبی استفاده 

کنیم چراکه در منطقه‌ای قرار گرفته‌ایم که آب کمی داریم.
این مقام مسئول افزود: در زمان‌های گذشته بیش از ۴۰۰ میلیارد 
متر مکعب آورد سالانه داشتیم که از این میزان ۱۳۰ میلیارد متر 

مکعب آن در سفره‌های زیرزمینی قابل استفاده بود.
علی آبادی توضیح داد: در حال حاضر شرایط به نحوی است که 
این عدد به کمتر از ۳۸۰ میلیارد متر مکعب است و بیشتر از ۱۵۰ 
میلیارد متر مکعب به آبخوان‌ها بدهی داریم که سالانه حدود سه تا 

چهار میلیارد متر مکعب به این عدد اضافه می‌شود.
وی با تاکید بر لزوم صرفه‌جویی در منابع آبی، گفت: باید به 
سمت بهره‌وری حداکثری برویم، متأسفانه در بسیاری از سفره‌های 
زیرزمینی وضعیت خوب نیست ممکن است دچار فرونشست شویم. 
لذا باید به سمت روش‌های بهره‌ور در تمام بخش‌های کشاورزی و 

صنعتی پیش برویم.
وی افزود: ما در گذشته بیش از ۴۰۰ میلیارد متر مکعب آورد 
سالانه داشتیم از این میزان حدود ۱۳۰ میلیارد مار مکعب روان آب 
بود و یا در سفره‌های زیرزمینی قابل استحصال بود. در حال حاضر 
این وضعیت به نحوی است که به کمتر از ۳۸۰ میلیارد متر مکعب 
رسیده و بیش از ۱۵۰ میلیارد متر مکعب به آبخوان‌ها بدهی داریم و 

   رکوردشکنی افزایش تولید گاز در فصل پاییز
پیگیری های صورت گرفته از شرکت ملی نفت ایران نشان 
می دهد تولید گاز در فصل پاییز رکورد های جدیدی را ثبت 
کرده است. یکی از مسائل مهم حل ناترازی در بخش انرژی 

در کنار کنترل مصرف مسئله افزایش تولید نفت و گاز است.
در همین رابطه امین نوربخش کارشناس انرژی در گفتگو با 
خبرنگار مهر می‌گوید: ما هم در تولید و هم مصرف دچار چالش 
هستیم؛ از طرفی تولیدمان در مقایسه با ذخایری که داریم کم 
است.وی ادامه داد: می‌توان گفت تولید نسبت به ذخایر موجود 
کم است و باید حجم تولید را افزایش داد و حتی آن را به دو 
برابر برسانیم و هم به لحاظ مصرف آن را کاهش دهیم تا بخشی 
از ناترازی به وجود آمده را جبران کنیم.به گفته این کارشناس 
انرژی، روندی که برای کاهش مصرف سوخت‌های فسیلی 
آغاز شده به این دلیل است که قدرت‌های بزرگ به ویژه اروپا 
دسترسی چندانی به انرژی ندارند و هر چقدر ادامه پیدا کند 

کشورهای بیشتری را همراه خود می‌کند.

 کالابرگ الکترونیکی
 برای ۱۵ کالای اساسی 

شارژ می‌شود

روزنامه اقتصادى، اجتماعى و ورزشى 
صبح ایران
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چرا نوسان قیمتی به بازارها بازگشته است؟
مریم لطفی      |     نرخ برابری دلار به ریال در بازار آزاد پس از یک هفته پرنوسان بالاخره سد مقاومتی 82 هزار تومان را شکست و به کانال 84 

هزار تومان نیز وارد شد. هرچند، نوسان قیمت‌ها در بازارهای جهانی طلا و نفت، تأثیر مهم‌تری در بازارهای موازی گذاشت و حالا سکه 
امامی، رکورد جدیدی را جابه‌جا کرده است. اما در بازارها چه اتفاقی افتاد و عوامل مهمی که به چنین روندی منجر شده، چیست؟

رئیس مجلس شورای اسلامی از اختصاص کالابرگ الکترونیکی برای ۱۵ کالای اساسی در قانون بودجه ۱۴۰۴ خبر داد و گفت: دولت مکلف به جبران افزایش قیمت‌ها از طریق این طرح است.
 محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس شورای اسلامی در سخنانی اعلام کرد: در قانون بودجه ۱۴۰۴، بحث کالابرگ الکترونیکی برای ۱۵ کالای اساسی مورد تأکید قرار گرفته است. این طرح با 

هدف کمک به مردم در تأمین نیازهای روزمره آن‌ها و جبران افزایش قیمت‌ها از طریق کالابرگ الکترونیک مطرح شده است.
وی افزود: با تصویب مجلس، دولت مکلف شده تا با استفاده از این کالابرگ‌های الکترونیکی، افزایش قیمت‌های کالاهای اساسی را جبران کرده و امکان دسترسی به این کالاها را برای مردم 
تسهیل کند.رئیس مجلس شورای اسلامی همچنین به اهمیت این طرح در کاهش فشار اقتصادی بر مردم اشاره کرد و گفت: این اقدام گامی مهم در حمایت از اقشار مختلف جامعه به ویژه در 
شرایط اقتصادی کنونی است. این طرح که برای ۱۵ کالای اساسی از جمله مواد غذایی و بهداشتی در نظر گرفته شده، هدف اصلی آن تأمین دسترسی همگان به کالاهای ضروری با قیمت‌های 

کنترل‌شده است.

 کالابرگ الکترونیکی
 برای ۱۵ کالای اساسی 

شارژ می‌شود

  سایه سنگین »مخارج مسکن« روی 
جیب شهرنشینان

داده‌های بانک مرکزی نشان می‌دهد که در 
طول ده سال گذشته، هزینه‌های مربوط به مسکن، 
سوخت و انرژی همواره بیش از 34 درصد از کل 
هزینه‌های سالانه یک خانوار شهری را به خود 

اختصاص داده است.
 شاید بتوان گفت که بعد از آب و غذا، »مسکن« 
حیاتی‌ترین نیاز یک انسان باشد؛ نیازی که اگر به 
شکل مطلوب فراهم نشود روی تمام ابعاد زندگی 
وی تاثیر منفی می‌گذارد. از طرفی، به دلیل نیاز 
ضروری افراد به مسکن، هر چقدر که هزینه تامین 
آن افزایش یابد باز هم امکان حذف کامل آن از 
سبد مصرف خانوار وجود ندارد؛ بلکه تنها کیفیت 
خانه مثل سال ساخت، متراژ، امکانات و موقعیت 

مکانی تحت تاثیر قرار می‌گیرد.
نه تنها بررسی‌های میدانی، بلکه آمارهای رسمی 
نیز تایید می‌کند که هزینه تامین مسکن برای 
خانوارها در سال‌های اخیر به شکل قابل‌توجهی 
افزایش یافته و تامین این نیاز اساسی را برای اکثر 
گروه‌های جامعه به امری نگران‌کننده تبدیل کرده 
است. در برخی سال‌ها این هزینه تا 40 درصد از 
کل هزینه یک سال خانوار شهرنشین را به خود 
اختصاص داده است. قیمت مسکن نیز، چه برای 
خرید و چه برای اجاره با تورم‌های دو رقمی و 

چشمگیر همراه بوده است.
با این حال، آمارهای موجود در بودجه خانوار 
بانک مرکزی حکایت از آن دارد که در سال 
گذشته، سهم مسکن از هزینه‌های سالانه خانوار 
شهری کاهش یافته اما همچنان بالای 36 درصد، 
یعنی بالاتر از سطحی که در سال 93 داشت، باقی 

مانده است . 

   وضعیت بازار اجاره به نفع مستاجران 
است

یک مشاور املاک می‌گوید: وضعیت بازار اجاره 
در حال حاضر به نفع مستاجران است؛ با توجه به 
افزایش فایل‌های اجاره و کاهش تعداد مستاجران، 
مستاجران قادر به چانه‌زنی و کاهش قیمت 

اجاره‌ها شده‌اند.
 یک واسطه‌گر ملکی در منطقه 19 تهران 
می‌گوید: وضعیت بازار اجاره در حال حاضر به 
نفع مستاجران است؛ با توجه به افزایش فایل‌های 
اجاره و کاهش تعداد مستاجران، مستاجران قادر به 
چانه‌زنی و کاهش قیمت اجاره‌ها شده‌اند. به عنوان 
مثال، در منطقه شریعتی، اجاره آپارتمان‌هایی که 
قبلاً به قیمت ۲۰۰ میلیون تومان عرضه می‌شدند، 
اکنون ممکن است با ۱۰ میلیون تومان کمتر اجاره 

داده شوند.
او ادامه داد: یک واحد ۱۴۰ متری را 2 ماه است 
که نتواسته‌ام اجاره بدهم، در حالی که در تابستان 
به‌راحتی اجاره می‌رفت. به‌طور کلی، با توجه به 
ضعف بازار اجاره و کاهش تعداد مستاجران، آنان 

قادر به کاهش اجاره‌ها هستند.
این مشاور ملکی افزود که در حال حاضر نرخ 
اجاره واحدهای نوساز نیز در این منطقه کاهش 
یافته است. برای مثال، واحدهای ۹۰ متری که 
پیش از این به قیمت ۸۵۰ تا ۹۰۰ میلیون تومان 
اجاره می‌رفتند، اکنون با ۸۰۰ میلیون تومان هم 

اجاره داده می‌شوند.
یکی از باورهای رایج و فریبنده این است که 
دولت باید با عرضه گسترده زمین، کاهش قیمت 
زمین و در نهایت مسکن را رقم بزند و تلختر از آن 
است که گروهی که به ظاهر محق چنین لطفی 
هستند با فشردن چند دکمه در سامانه ای به آرزوی 

دست‌نیافتنی خود به مثابه یک معجزه برسند.
او همچنین گفت: در نزدیکی مترو شهرک 
شریعتی، رهن کامل آپارتمانی ۵۵ متری با 
پارکینگ و انباری و آسانسور، حدود ۴۵۰ تومان 
رهن است. همچنین در منطقه دولت‌خواه، یک 
واحد ۹۰ متری نوساز، حدود ۶۵۰ میلیون تومان 
اجاره می‌رود. این در حالی است که در مناطق دیگر 
مانند نعمت‌آباد و شکوفه، اجاره‌ها متغیر است و 
بسته به شرایط ساختمان‌ها قیمت‌ها متفاوت است.

  بندر کیاشهر به شبکه جهانی شهرهای 
تالابی پیوست

دبیرخانه کنوانسیون رامسر به طور رسمی 
فهرست شهرهای واجد شرایط را به کشورهای 
عضو ابلاغ کرد و خوشبختانه بندر کیاشهر به عنوان 
یکی از این شهرها معرفی شد و به شبکه جهانی 

شهرهای تالابی پیوست.
طبق اعلام کنوانسیون رامسر، پس از دو سال 
تلاش مستمر و آماده‌سازی مستندات لازم توسط 
شهرداری بندرکیاشهر، این شهر موفق به دریافت 
اعتبارنامه جهانی شهر تالابی )Wetland City( شد. 
این موفقیت پس از برگزاری ۴۶امین نشست کمیته 
دائمی کنوانسیون رامسر در تاریخ ۲۴ ژانویه ۲۰۲۵ 

در شهر گلاند سوئیس به دست آمد.
با ارزیابی مثبت کمیته، بندر کیاشهر انتظار 
دارد تا در کنفرانس کاپ ۱۵ کنوانسیون 
 رامسر که در ماه جولای ۲۰۲۵ در کشور

 زیمباوه برگزار خواهد شد، اعتبارنامه شهر تالاب 
را دریافت کند.

این موفقیت نماد تلاش‌های مستمر جامعه 
محلی و مسئولین در حفظ و ارتقاء محیط زیست 
و تالاب‌هاست و می‌تواند به افزایش آگاهی جهانی 
در مورد اهمیت تالاب‌ها و نقش آن‌ها در توسعه 

پایدار کمک کند. 
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به نظر می‌رسد که 
غلبه جو روانی و هیجانی 

بر بازار ارز آن هم در 
حالی که تقاضای واقعی 
برای دلار وجود ندارد؛ 
شرایط را برای افزایش 

قیمت‌ها فراهم کرده 
است. 

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
یکشنبه 1403/11/07
شماره : 1805

توسعه تجارت حلال، ظرفیت مغفول‌مانده در روابط تجاری ایران و روسیه
یک کارشناس توسعه کشاورزی گفت: یکی از جنبه‌های روابط کشاورزی ایران و 
روسیه که کمتر مورد توجه قرار گرفته همکاری رو به رشد اقتصادی و تجاری آنها 

در زمینه تولید، صادرات و واردات محصولات حلال است.
 جمعه ۲۸ دی ۱۴۰۳، مسعود پزشکیان رئیس جمهور کشورمان به دعوت رئیس 
جمهور روسیه ولادیمیر پوتین و به منظور امضای سند جامع راهبردی میان دو کشور، 
به روسیه سفر کرد. در این سفر که غلامرضا نوری قزلجه وزیر جهاد کشاورزی نیز جز 
هیأت همراه پزشکیان بود، در نشست هم اندیشی با فعالان اقتصادی روسیه، عنوان کرد 
که کشاورزی و غذا بخش مهمی از روابط تجاری ایران و روسیه را تشکیل می‌دهد و با 
توجه به پیشینه روابط دو کشور و چشم‌انداز ترسیم شده، مبادلات اقتصادی و تجاری 

به ویژه در بخش کشاورزی و غذا میان دو کشور رو به گسترش است.
وی با بیان این که حدود ۶۵ درصد از مراودات تجاری بین ایران و روسیه مربوط 
به صادرات محصولات کشاورزی است، اعلام کرد، حجم محصولاتی که روسیه از 
ایران خریداری می‌کند نسبت به واردات مشابه از سایر کشورها کمتر است؛ ایران 
آمادگی دارد حجم عرضه و صادرات کالاهای کشاورزی مانند میوه‌جات و سبزیجات 

به روسیه را افزایش دهد.
وزیر جهاد کشاورزی با بیان این که امکان تأمین آب و زمین مورد نیاز برای 
تولیدات مشترک کشاورزی در ایران فراهم است، تصریح کرد، فعالان اقتصادی با 
افزایش سرمایه‌گذاری در شهرک‌های کشاورزی و گلخانه‌ای ایران به ویژه برای تولید 
میوه‌های گرمسیری در جنوب‌شرق ایران می‌توانند محصولات را به‌طور خاص برای 

مصرف بازار روسیه تولید کنند.

 پیش‌زمینه‌های تجارت ایران و روسیه
حسین شیرزاد از کارشناسان حوزه توسعه بخش کشاورزی در خصوص ابعاد 
همکاری‌های زنجیره ارزش کشاورزی در معاهده مشارکت راهبردی جامع بین 
روسیه و ایران گفت: پس از ۲ سال و نیم تلاش جهت آماده سازی متن توافقات، 
در سومین دیدار بین دو رئیس جمهور از زمان به سکان‌داری پزشکیان در دولت، 
روسیه و ایران »معاهده مشارکت راهبردی جامع بین فدراسیون روسیه و جمهوری 
اسلامی ایران« و توافقنامه‌ای تاریخی را امضا کردند که در حاشیه اجلاس بریکس در 

ماه اکتبر پیش‌نویس نهایی آن تهیه شده بود.
وی ادامه داد: مذاکرات توافقنامه مشارکت از اوایل سال ۲۰۲۲ میلادی آغاز شد؛ 
البته ایران و روسیه در ماه مه ۲۰۲۲ مجموعه‌ای از توافق‌نامه‌ها را با هدف تسهیل 
همکاری‌های بانکی و انرژی امضا کردند، اما این توافق اخیر به دنبال توافق جامع ۲۰ 

ساله مشابهی است که در سال ۲۰۰۱ توسط مسکو و تهران امضا شده بود.
وی افزود: توافق جدید در آستانه آغاز فصل جدیدی در روابط روسیه و ایران است 
و روابط استراتژیک و اقتصادی آنها را در برهه حساسی که هر دو کشور با آن مواجه 
هستند، تعمیق می‌بخشد. همچنین گفتنی است، در سال ۲۰۱۸ ایران و اتحادیه 
اقتصادی اوراسیا، توافقنامه تجارت ترجیحی )PTA( را امضا کردند که در ۲۷ اکتبر 
 FTA به PTA ۲۰۱۹ اجرایی شد. به این ترتیب دو طرف بعداً مذاکرات را برای ارتقا

پس از موفقیت اولی آغاز کردند.
این کارشناس حوزه توسعه کشاورزی با بیان این که امضای توافقنامه تجارت آزاد 
بین ایران و کشورهای عضو اتحادیه اقتصادی اوراسیا )EAEU( در ۲۵ دسامبر ۲۰۲۳ 
موجب تقویت روابط تجاری به ویژه در تجارت کشاورزی شد، اظهار کرد: ایران و 
روسیه در سال گذشته ابتکارات متعددی را برای تقویت روابط اقتصادی دوجانبه یا از 
طریق چارچوب‌های منطقه‌ای اعلام کرده‌اند. مهم‌ترین اقدام، تصویب الحاق ایران به 
سازمان همکاری شانگهای )SCO(، بلوک اقتصادی و امنیتی منطقه‌ای به رهبری چین 

و روسیه بود. از سال ۲۰۰۸، ایران به دنبال عضویت در سازمان همکاری شانگهای بود 
که شامل هند، قزاقستان، قرقیزستان، پاکستان، تاجیکستان و ازبکستان نیز می‌شود. 
سال گذشته نیز ایران برای تقویت بیشتر روابط روسیه و ایران به بلوک بریکس پیوست.

وی عنوان کرد:پس از مناقشه اوکراین، حجم تجارت دوجانبه بین مسکو و تهران 
به حدود ۵ میلیارد دلار رسید که در سال ۲۰۲۲ حدود ۲۰ درصد رشد کرد و 
همچنین سال ۲۰۲۳ روسیه به بزرگترین سرمایه‌گذار در ایران تبدیل شد پس از 
مناقشه اوکراین، حجم تجارت دوجانبه بین مسکو و تهران به حدود ۵ میلیارد دلار 
رسید که تنها در سال ۲۰۲۲ حدود ۲۰ درصد رشد کرد. همچنین در سال ۲۰۲۳، 
روسیه به بزرگترین سرمایه گذار خارجی در ایران تبدیل شد و تقریباً دو سوم کل 

سرمایه گذاری مستقیم خارجی این کشور را به خود اختصاص داد.
وی تصریح کرد: پروژه‌های مشترک در بخش غلات، نفت و گاز و همچنین در 
انرژی و لجستیک توسعه یافته است. روسیه غلات و دانه‌های روغنی، الوار، مواد 
شیمیایی معدنی، تجهیزات ماشین‌سازی، کاغذ و مقوا و ابزار اندازه‌گیری را به ایران 
عرضه می‌کند. ایران نیز به نوبه خود سبزیجات و میوه‌جات، آجیل، محصولات لبنی، 
پلاستیک، محصولات فلزات آهنی، فلزات ساختمانی و محصولات لوله‌کشی را به 
روسیه صادر کرده است؛ البته همکاری‌های جدیدی نیز شروع به ظهور هستند. در 
۲۶ ژوئن ۲۰۲۴، گازپروم و شرکت ملی گاز ایران یک تفاهم نامه راهبردی در مورد 

چشم‌انداز خط لوله گاز طبیعی روسیه به ایران امضا کردند.

 نوسان تجاری دو کشور
شیرزاد در ادامه سخنان خود به تجارت بین ایران و روسیه در ۳ دهه اخیر اشاره 
کرد و گفت: صادرات و واردات دو کشور پس از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی در 
سال ۱۹۹۱ به شدت در نوسان بود. این تجارت بین سال‌های ۲۰۱۰ تا ۲۰۱۵ در 
خلال تحریم‌های سازمان ملل علیه ایران به میزان ۶۵ درصد کاهش یافت، سپس تا 
سال ۲۰۲۲ پس از برداشته شدن تحریم‌های بین‌المللی تقریباً ۴ برابر شد و مسیر 
تجاری جدیدی باز شد. بین اواسط دهه ۱۹۹۰ و ۲۰۲۳، تراز تجاری بین دو کشور 
به طور قطعی به نفع روسیه بود. در واقع در بیشتر ۳ دهه گذشته، تجارت دوجانبه 

نسبتاً کوچک و عمدتاً محدود به محصولات کشاورزی بود.

تاسیس ۶۰ مرکز تجاری در ۳۵ کشور
سازمان توسعه تجارت ایران به‌منظور توسعه و تسهیل تجارت خارجی مجوز تاسیس 
مراکز تجاری ایران در ۳۵ کشور دنیا را صادر کرده است. به نقل از سازمان توسعه تجارت 
ایران، این سازمان با هدف تسهیل تجارت خارجی، ارائه مشاوره بازار، بازارسازی، بازاریابی 
محصولات و خدمات ایران، ارائه خدمات مشاوره تجاری و اقتصادی در بخش‌های مختلف 
و کمک به انعقاد قراردادهای تجاری، تاکنون مجوز تأسیس حدود ۶۰ مرکز تجاری 
در ۳۵ کشور را صادر کرده است.به بیان دیگر مراکز تجاری یکی از ابزارهای سازمان 
توسعه تجارت برای کمک به بخش خصوصی است تا آنها بتوانند روابط تجاری خود را 
با دنیا، تنظیم کنند؛ به نظر می‌رسد، پشتیبانی‌های معنوی سازمان توسعه تجارت از 
این مراکز قابلیت آن‌ها را در رایزنی، شبکه‌سازی و نفوذ در بازارهای هدف افزایش داده 

است.مطابق با آمار گمرک ایران، عراق جزو ۵ مقصد نخست صادراتی ایران است از این 
فعالیت مراکز تجاری باهدف توسعه تجارت در این کشور دارای اهمیت فراوان است.در 
همین رابطه، مرتضی هدایتی مدیر مرکز تجاری ایران در عراق نجف اشرف با اشاره به 
اعزام هیئت‌های تجاری به نجف، گفت: برنامه‌ریزی برگزاری بزرگترین فروم تجاری در 
کربلا را در دستور کار خود قرار داده‌ایم. این موضوع با همکاری کنسول‌گری ایران در 
کربلا اسفند سال جاری برگزار خواهد شد و ۴ استان ایران به میزبانی ۲ اتاق بازرگانی 
کربلا و نجف در چند بخش صنعت ساختمان، کشاورزی، لوازم خانگی، دکوراسیون، 
مواد غذایی هیأت تجاری به عراق اعزام خواهد شد.به گفته وی؛ مقدمات فعال‌سازی 
کارگزاری صندوق ضمانت صادرات در عراق فراهم شده است؛ همچنین قرارداد ۱۰ هزار 

متر فضای فیزیکی برای ایجاد نمایشگاه دائمی ایران در عراق بسته شده و هم‌اکنون در 
حال دریافت مجوزهای قانونی آن هستیم. هدایتی با بیان اینکه جذب مخاطبان ایران 
اکسپو ۲۰۲۵ در دستور کار مرکز تجاری ایران در نجف قرار گرفته است، گفت: تلاش 
داریم تجار و بازرگانان در این رویداد شرکت کنند تا در نهایت نتیجه بازدید آنها از این 
رویداد منتهی به عقد قرارداد شود.مدیر مرکز تجاری ایران در عراق نجف اشرف با اشاره 
به راه‌اندازی ۴۰۰ شرکت خدمات مشاوره تجاری در عراق، تصریح کرد: راه‌های ورود به 
این بازار را باید بررسی کنیم؛ شناخت بازار عراق دارای اهمیت است، از این‌رو شرکت و 
بازدید از نمایشگاه‌های این کشور ضروری است؛ چهل و هشتمین نمایشگاه بین‌المللی 

بغداد ۱۳ تا ۱۹ بهمن برگزار خواهد شد.

بانک مرکزی نزدیک به 10 روز است که درگاه صرافی‌های رمزارز را 
مسدود کرده و برای این صرافی‌ها محدودیت‌هایی را قائل شده است. 
این سیاست تا حدودی از نوسان مجدد در بازار ارز آزاد جلوگیری کرد 
چرا که نرخ دلار بازار آزاد، تقریباً با نگاهی به نرخ »تتر« )که معادل 
یک دلار قیمت‌گذاری شده( کشف قیمت می‌شود. با این حال، فقط 
یک هفته طول کشید تا عقب‌ماندگی »تتر« از اسکناس دلار جبران 
شود. اتفاقی که نشان می‌دهد چنین محدودیت‌هایی در بلندمدت در 
بازار ارز جواب نمی‌دهد. اختلاف تتر با دلار بازار آزاد در پایان هفته 
هم کاهش پیدا کرد و در واقع باید گفت که بازار ارز از جانب »تتر« 

تحت فشار نیست.
به نظر می‌رسد که غلبه جو روانی و هیجانی بر بازار ارز آن هم در 
حالی که تقاضای واقعی برای دلار وجود ندارد؛ شرایط را برای افزایش 
قیمت‌ها فراهم کرده است. برخی فعالان اقتصادی معتقدند نوسان‌گیران 
و دلالان این روزها حضور فعالی در بازار ارز دارند و با استفاده از اخبار 
متعددی که پیرامون برنامه دولت ترامپ برای فشار حداکثری به اقتصاد 

ایران منتشر می‌شود، التهاب بازار را نیز بیشتر کرده‌اند.
 

 دلار در بازار رسمی چقدر قیمت خورد؟
با حذف ارز نیمایی در اولین روز بهمن ماه سال جاری، حجم 
معاملات در بازار ارز تجاری رشد یافته و هزینه‌های وارداتی نیز با افزایش 
مواجه شده است که این موضوع در عین حال که برای تولیدکنندگان 
می‌تواند فرصتی برای رشد تولیدات‌شان باشد، در صورتی که دولت 

اقدامات حمایتی انجام ندهد، عاملی برای کاهش تولید آنها خواهد شد.
روز پنجشنبه هفته گذشته در چهارمین روز از حذف ارز نیمایی، 
میزان معاملات بازار ارز تجاری با افزایش حدود 40 درصدی به 1.6 
میلیارد دلار رسید. در همین روز نیز نرخ فروش حواله دلار در بازار 
ارز تجاری به عنوان بازار رسمی ارز 66 هزارو 737 تومان و نرخ فروش 

اسکناس دلار نیز 68 هزار و 606 تومان تعیین شد.
با اجرایی شدن سیاست جدید ارزی بانک مرکزی، از روز اول 
بهمن‌ماه ۱۴۰۳، بازار ارز نیما به‌طور رسمی جای خود را به بازار ارز 
تجاری ‌داد. بر اساس این تصمیم، تمامی صادرکنندگان و واردکنندگان 
مشمول، از جمله شرکت‌های پتروشیمی، فولادی و فرآورده‌های نفتی، 
موظف به عرضه و تأمین ارز خود از طریق بازار ارز تجاری مرکز مبادله 

ارز و طلای ایران شدند.

  دلایل شکل‌گیری بازار توافقی ارز
پیش از این، به دلیل تحریم‌های بانکی و غیربانکی، بازار ارز به مفهوم 
واقعی خود وجود نداشت و فروش ارز صادرکنندگان عمدتاً از طریق 
سامانه نیما با نرخ‌های تعیین‌شده توسط بانک مرکزی انجام می‌شد و 
همین امر باعث شده بود که صادرکنندگان به دلیل فروش ارز خود به 
نرخ‌های پایین‌تر از ارزش واقعی، سود کمتری کسب می‌کردند و این 

موضوع باعث نارضایتی آنها شده بود.
از طرفی دولت به‌عنوان بزرگ‌ترین عرضه کننده ارز، تمایل داشت 
که از فروش ارز توسط بانک مرکزی ریال بیشتری به‌دست آورد تا 

بتواند هزینه‌های خود را پوشش دهد. همچنین، وجود نظام چند نرخی ارز منجر به فساد و رانت 
ارزی شده بود که انتقادات زیادی را به‌دنبال داشت. این دلایل موجب شد تا سیاستگذاران پولی 

و مالی کشور، راه‌اندازی بازار ارز تجاری را در دستور کار خود قرار دهند.
هر چند بازار توافقی ارز می‌تواند به عنوان یک گام مثبت در راستای اصلاح نظام ارزی کشور 
تلقی شود و با فراهم آوردن شرایط مناسب برای چانه‌زنی بین خریداران و فروشندگان، این بازار 
می‌تواند به ایجاد شفافیت و کاهش فساد کمک کند، اما بر پایه اظهارات کارشناسان اقتصادی، 
افزایش قیمت کالاهای وارداتی ممکن است بستری را برای افزایش تولیدات تولیدکنندگان 

داخلی فراهم کند.
 اما در شرایطی که تولیدکنندگان نیز با افزایش هزینه‌های مواد اولیه وارداتی مواجه باشند، 
این مزیت رقابتی ممکن است محدود شود. علاوه بر همه این موارد مصرف‌کنندگان ممکن است 

به سمت خرید کالاهای جایگزین داخلی یا کاهش مصرف کالاهای گران‌قیمت حرکت کنند.
به بیانی دیگر، این موضوع به‌طور مستقیم بر قیمت کالاهای وارداتی تأثیر خواهد گذاشت. 
کالاهای اساسی و مصرفی که از خارج وارد می‌شوند، با نرخ ارز آزاد قیمت‌گذاری خواهند شد 
و این مسأله می‌تواند چالش‌هایی به همراه داشته باشد. رشد قیمت کالاهای وارداتی می‌تواند 
یکی از عوامل افزایش تورم باشد. مصرف‌کنندگانی که به کالاهای وارداتی وابسته‌اند، به‌ویژه در 

حوزه محصولات دارویی و مواد غذایی، بیشتر آسیب خواهند دید.
بنابراین به اعتقاد کارشناسان اقتصادی، دولت و بانک مرکزی باید با استفاده از ابزارهای 
پولی مناسب، مانند نرخ بهره، به کنترل نقدینگی و تورم بپردازند. افزایش نرخ بهره می‌تواند 
به کاهش تقاضا و کنترل تورم کمک کند. دولت باید با ارائه مشوق‌های صادراتی، به شرکت‌ها 
انگیزه دهد تا محصولات خود را به بازارهای خارجی عرضه کنند. این امر می‌تواند به تعادل در 
تراز تجاری کشور کمک کند. از طرفی دولت با شناسایی و توسعه بازارهای جدید برای کالاهای 

داخلی، می‌تواند به کاهش فشار بر بازار ارز و کنترل تورم کمک کند.
همچنین دولت باید برنامه‌ریزی دقیقی برای مدیریت منابع ارزی داشته باشد تا از نوسانات 
شدید در بازار ارز جلوگیری کند. با اجرای این اقدامات، دولت می‌تواند اثرات منفی حذف ارز 
نیمایی را کاهش داده و به ثبات اقتصادی دست یابد. از این رو، حذف ارز نیمایی در عین حال 
می‌تواند فرصتی برای رهایی از بازار غیر رسمی ارز باشد، اما مانند تیغ دو لبه می‌ماند که در 
صورت عدم اتخاذ تدابیر گفته شده، امکان بیشتری برای جهش دوباره تورم ایجاد خواهد شد.

 
 چرا قیمت طلا بالا رفت؟

بازارهای جهانی همچنان با شوک عوامل سیاسی، تحت تأثیر تهدید تعرفه‌های جدید دونالد 
ترامپ قرار دارند. در میان ریسک‌های موجود، طلا به‌عنوان یک دارایی امن جذابیت بیشتری 
پیدا کرده، اما بازارهای نفت و فلزات با فشار ناشی از نگرانی‌های تجاری و تغییرات سیاستی 

دست و پنجه نرم می‌کنند.
نرخ هر اونس طلا در بازارهای جهانی روز چهارشنبه به ۲,۷۶۰ دلار رسید و با افزایش بیش 
از یک درصدی، به بالاترین سطح خود از اوایل نوامبر سال گذشته صعود کرد و البته با قیمت 
2774 دلار به تعطیلات آخر هفته رفت. اتفاقی که ناشی از تضعیف نسبی دلار امریکا و افزایش 

تقاضا برای دارایی‌های امن در پی نگرانی‌های ناشی از جنگ‌های تجاری بود.
در عین حال، نفت خام برنت روز چهارشنبه در قیمت حدود ۷۹ دلار به ازای هر بشکه 
معامله شد و برای چهارمین جلسه متوالی کاهش یافت. این افت به دنبال اظهارات دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهوری امریکا، درباره احتمال اعمال تعرفه ۱۰ درصدی بر واردات از چین یکی 

از بزرگترین مصرف‌کنندگان نفت، شدت گرفت.
در بازار داخلی اما، نرخ دلار در بازار آزاد به عنوان یک موتور محرکه برای افزایش قیمت‌ها 
در بازار طلا و سکه عمل کرد. ضمن اینکه بازار طلا و سکه به اظهارات تازه وزیر اقتصاد نیز 
واکنش نشان داد که گفته بود »ذخایر طلا در کشور بالاست و قیمت طلا هم پایین نخواهد 
آمد.« هرچند عبدالناصر همتی این نوع واکنش را »برداشت‌های نادرست از سخنانش« خواند 
و گفت: »صحبت‌های من در رابطه با انس جهانی طلا این بود که با توجه به شرایط فعلی در 
جهان بعید است قیمت جهانی انس طلا کاهش یابد. با این حال ممکن است مسائلی مانند 
جنگ اوکراین به سرانجام برسد و بسیاری از چالش‌های جهانی حل شود که بر کاهش قیمت 

انس جهانی طلا اثر گذار است.«
در نهایت و به واسطه نوسان نرخ دلار، قیمت سکه امامی در پایان هفته وارد کانال ۶۰ میلیون 
تومان شد و هر گرم طلای 18 عیار نیز پنج میلیون و 529 هزار تومان نرخ‌گذاری شد. این 
در حالی است که فعالان بازار معتقدند، تداوم حضور قیمت سکه در کانال 60 میلیون تومان 

می‌تواند مسیر صعود به کانال‌های بالاتر را هموار کند.



بورس و بانک 

3

 ایران خودرو و سایپا باید به بخش 
خصوصی واقعی واگذار شوند

ابوالفضل حمیدی   |    در حالی که دولت‌ها همواره ادعای حمایت از خصوصی‌سازی را داشته‌اند، اما واقعیت‌ها حکایت از ادامه تسلط 
بخش دولتی بر دو خودروسازی بزرگ کشور دارد. علی‌رغم سهم جزئی دولت در ایران‌خودرو و سایپا، همچنان این دو شرکت تحت 

کنترل دولت باقی مانده‌اند و زیان‌های انباشته و بحران‌های مدیریتی آن‌ها از اصلاحات ضروری عقب مانده است.

W W W .  A V A Y E E G H T E S A D . I R

آغاز به کار دولت مسعود پزشکیان در شرایطی رخ داد که ایران در یکی از پیچیده‌ترین برهه‌های تاریخی خود قرار داشت. از تحولات سیاسی منطقه گرفته تا مشکلات اقتصادی داخلی، مردم ایران 
طی ماه‌های اخیر با واقعیت‌های تلخی روبه‌رو شده‌اند که تغییر در سیاست‌گذاری‌ها را به ضرورتی اجتناب‌ناپذیر تبدیل کرده است

 سی‌ویکم مردادماه امسال با رأی اعتماد مجلس، عبدالناصر همتی رسماً به‌عنوان وزیر اقتصاد و امور دارایی دولت چهاردهم فعالیت خود را آغاز کرد. آغاز به کار دولت مسعود پزشکیان در شرایطی رخ 
داد که ایران در یکی از پیچیده‌ترین برهه‌های تاریخی خود قرار داشت. از تحولات سیاسی منطقه گرفته تا مشکلات اقتصادی داخلی، مردم ایران طی ماه‌های اخیر با واقعیت‌های تلخی روبه‌رو شده‌اند 
که تغییر در سیاست‌گذاری‌ها را به ضرورتی اجتناب‌ناپذیر تبدیل کرده است.در این میان، حوزه اقتصاد بیش از دیگر بخش‌ها نیازمند اصلاحات بنیادین است. دولت جدید با شعار مبارزه با رانت و ایجاد 
شفافیت اقتصادی پا به میدان گذاشته است؛ هدفی که تحقق آن، نیازمند عبور از موانع ساختاری و مقاومت‌های آشکار و پنهان است. در همین راستا، سیاست‌های کلیدی مانند تک‌نرخی کردن ارز، 

خصوصی‌سازی واقعی، اصلاح نظام مالیاتی و حمایت از اقشار آسیب‌پذیر در دستور کار قرار گرفته‌اند.

هیاهو را نادیده 
بگیرید، اصلاحات را 
اجرا کنید

  یک خبر مهم برای مودیان معاف از صدور 
حساب الکترونیکی

سازمان امور مالیاتی کشور، آیین‌نامه نحوه تعیین 
مالیات و عوارض ارزش‌افزوده برای مؤدیان معاف 
از صدور صورت‌حساب الکترونیکی مصوب هیئت 
وزیران را جهت اجرا به ادارات امور مالیاتی کشور 
ابلاغ کرد. آئین‌نامه اجرایی ماده )۱۴( مکرر قانون 
پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مؤدیان در خصوص 
نحوه تعیین مالیات و عوارض ارزش‌افزوده برای 
مؤدیان معاف از صدور صورت‌حساب الکترونیکی 

توسط هیئت وزیران به تصویب رسید.
براساس این آئین‌نامه، سازمان امور مالیاتی کشور 
می‌تواند تمام یا بخشی از مؤدیان را که میزان فروش 
سالانه آنها کمتر از حدنصاب موضوع ماده )۱۴( مکرر 
قانون پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مؤدیان و تبصره 
)۱( آن است از صدور صورت‌حساب الکترونیکی که 
نوع آن توسط سازمان تعیین می‌شود معاف کند.

همچنین درصورتی‌که میزان فروش کالا و خدمات 
هر مؤدی طی دوره از نصاب مقرر در ماده )۱۴( 
مکرر قانون پایانه‌های فروشگاهی و سامانه مؤدیان 
و تبصره )۱( آن عبور نماید، مؤدی مذکور از ابتدای 
دومین دوره بعد از اتمام دوره عبور فروش سالانه از 
نصاب مقرر، ملزم به صدور صورت‌حساب الکترونیکی 
با رعایت تبصره )۲( ماده )۱۴( مکرر قانون یاد شده 
است.درصورتی‌که مؤدیان معاف فراخوان شده برای 
اجرای قانون مالیات بر ارزش‌افزوده مصوب ۱۴۰۰ 
در طی دوره بهره‌مندی از معافیت، نسبت به صدور 
صورت‌حساب الکترونیکی شامل مشخصات هویتی 
خریدار با تشخیص سازمان از طریق سامانه مؤدیان 
اقدام کنند، با رعایت مقررات به‌عنوان هزینه قابل‌قبول 

و یا اعتبار مالیاتی خریدار قابل‌پذیرش خواهد بود.

  اختصاص ۷.۷ میلیارد دلار ارز برای 
واردات صنایع حمل و نقل و خودرو

 مرکز مبادله ایران اعلام کرد که از مجموع ۴۳ 
میلیارد و ۸۰۳ میلیون دلار ارز اختصاص یافته به 
گروه تجاری و بازرگانی تا ۶ بمهن ماه، ۷.۷ میلیارد 
دلار برای صنایع حمل و نقل و خودرو تخصیص 
داده شده است.به گزارش از مرکز مبادله ایران، 
بانک مرکزی از ابتدای امسال تا روز شنبه - ۶ 
بهمن‌ماه - برای واردات سه گروه کالاهای اساسی و 
دارو، تجاری و بازرگانی و همچنین نیازهای خدماتی، 
مبلغ ۵۶ میلیارد و ۶۵۶ میلیون دلار تامین ارز کرده 
است.برهمین اساس، ۴۳ میلیارد و ۸۰۳ میلیون دلار 

از ارز تامین شده است . 

بسیاری از فعالان بازار خواهان تعیین تکلیف سهام و مدیریت 
این دو خودروسازی از سوی دولت چهاردهم هستند که کار ناتمام 
دولت‌های قبلی را به نحو مطلوب به انجام برساند. دولت سهم اندکی 
در خودروسازی دارد، اما همچنان مدیریت و نظام تصمیم‌گیری 
این صنعت بزرگ کشور با دولت است. با این حال اکنون خواسته 
فعالان این بخش واگذاری سهام این دو خودروسازی یعنی ایران 
خودرو و ساپیا به بخش خصوصی واقعی و سپردن بخش مدیریتی 
به سهامداران اصلی است. اما تا زمانی که دقت و نظارت و از همه 
مهتر منافع عمومی در این روند درست در نظر گرفته نشود، همچنان 
نگرانی در خصوص واگذاری‌ها وجود خواهد داشت که آیا این روند 
واگذاری به معنای واقعی خواهد بود یا تنها انتقال مالکیت در اختیار 
گروهی خاص قرار خواهد گرفت؟ پاسخ به این سوال می‌تواند سرنوشت 
دومین صنعت بزرگ کشور را مشخص کند.فرآیند واگذاری سهام دو 

خودروساز دولتی از سال ۱۳۷۷ آغاز شد، اما پس از انجام چندین 
مرحله واگذاری، ۱۲.۲۱ درصد از سهام ایران‌خودرو و ۱۵.۶ درصد 
از سهام سایپا همچنان در اختیار شرکت‌های عمومی وابسته به 
دولت و تحت کنترل آنها قرار دارد. همچنین، ۲۵.۲۴ درصد از سهام 
ایران‌خودرو و ۳۹.۶۶ درصد از سهام سایپا در قالب نظام سهام تودلی 
حفظ شده است. آنچه باعث شده انتقاد‌های زیادی نسبت به دولت 
مطرح شود این است که دولت باوجود اینکه بزرگ‌ترین سهامدار 
این دو شرکت نیست، اما مانند مالک اصلی در روند تصمیم‌گیری‌ها 
دخالت می‌کند و بر امور اجرایی تاثیر می‌گذارد.در سه سال اخیر، 
در دوران دولت سیزدهم، شاهد کشمکش‌های زیادی بین وزارت 
صمت و وزارت اقتصاد در خصوص فرآیند خصوصی‌سازی بودیم. به 
گونه‌ای که مسئولان این دو وزارتخانه به طور مداوم مسئولیت فرآیند 
خصوصی‌سازی را به گردن یکدیگر می‌انداختند. این کشمکش‌ها سبب 

شد تا خصوصی‌سازی این دو بنگاه نیمه‌دولتی به روندی طولانی تبدیل شود و این شائبه به وجود آید که 
دولت و وزارت صمت قصد دارند همچنان از سهم‌خواهی خود در بزرگ‌ترین صنعت کشور دست نکشند 
و مانع از تحقق خصوصی‌سازی کامل شوند.البته یکی از عمده‌ترین موانع بر سر راه خصوصی‌سازی این 
دو شرکت، زیان‌های انباشته آنها است. ایران‌خودرو و سایپا با مشکلات مالی و زیان‌های بسیار سنگینی 
رو‌به‌رو هستند. براساس گزارش‌های مالی، ایران‌خودرو هر ماه با زیان حدود ۳ هزار میلیارد تومان مواجه 
است و سایپا نیز وضعیت مشابهی دارد. یکی از چالش‌های عمده دیگر، نیروی انسانی مازاد در این شرکت‌ها 
است که تعداد آنها به مراتب بیشتر از ظرفیت تولیدی این دو شرکت است. به عنوان مثال، در حالی که در 
بزرگ‌ترین شرکت‌های خودروسازی دنیا به ازای هر کارگر، ۳۰ خودرو تولید می‌شود، این رقم در ایران‌خودرو 
و سایپا تنها ۸ خودرو است.از سوی دیگر به جهت مدیریت دولتی این دو خودروسازی، مدیران عامل این 
شرکت‌ها توسط دولت منصوب می‌شوند. این موضوع باعث شده که بسیاری از تصمیمات مدیریتی در این 
دو شرکت بیشتر بدر جهت منافع دولتی‌ها باشد تا بهبود عملکرد و کیفیت تولیدات.چالش اصلی اینجاست 
که دولت نمی‌تواند از تسلط خود بر این دو خودروساز بزرگ دست بکشد، چرا که این دو شرکت به نوعی 
به عنوان حیاط خلوت دولت محسوب می‌شوند و منافع سیاسی و اقتصادی بسیاری در آنها نهفته است. 

از سوی دیگر، نگرانی‌هایی در خصوص اهلیت بخش خصوصی برای مدیریت این شرکت‌ها وجود دارد.

  دولت باید سهام این دو خودروسازی را به بخش خصوصی واقعی واگذار کند
در این زمینه علی‌اکبر رنجبرزاده، عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس به اقتصادآنلاین گفت: در 
موضوع واگذاری‌ها هر کجا بحث ورود خصولتی‌ها است احتمال موفقیت آن بنگاه اقتصادی پایین است؛ 
نه فقط در مورد ایران خودرو بلکه در همه بخش‌ها؛ بنابراین تا جایی که شرایط کشور ایجاب می‌کند باید 
تلاش کنیم بخش خصوصی واقعی را فعال کنیم. بخش خصوصی که اهلیت، ظرفیت و توانمندی داشته 
باشد. این را هم باید دولت در قالب کارگروه‌هایی ظرفیت و توانمندی‌های بخش خصوصی را شناسایی 
کند و بعد در موضوع واگذاری اقدام کنند. ما در بخش‌هایی از کشور ظرفیت‌هایی رو به رشد داشتیم ولی 
این رشد در حوزه خودروسازی ما بسیار کند بوده است و به اصطلاح مدیریتی ناکارآمد بوده و انتظارات 
مردم و حتی مسئولین را برآورده نکرده است. پس بنابراین بهتر است که هر چه زودتر واگذاری این دو 
بنگاه اقتصادی انجام شود.وی افزود: ما واگذاری به دو صورت داریم. اول آنکه در ایران خودرو، دولت 
۵ درصد سهام خودش را به طور کامل به بخش خصوصی واگذار کند. دوم هم در بخش تصمیم‌گیری 
اگر سهامداری در ایران خودرو داریم که نزدیک به ۳۰ درصد سهام را در اختیار دارد آیا نباید اجازه 
تصمیم‌سازی، اقدام و اجرا را هم در اختیار آن قرار بدهیم؟ یا اینکه کلًا آن ۳۰ درصد را نادیده بگیریم 
و بگوییم ما ۵ درصدی‌های بخش دولتی به هر سهام‌دار بخش خصوصی با هر درصدی ارجحیت داریم. 
تاکیدم این است که ما باید به آنچه که قانون است عمل کنیم. مثلا در اداره شرکت‌ها قوانین به چه 
شکل است و همان در ایران خودرو هم اجرا شود. مثلا اگر بخشی بالای ۳۰ درصد سهام دارد آیا باید به 
آن تصمیم‌سازی مدیریتی هم واگذار شود یا خیر؟ و چه کسانی جلوی این قوانین را می‌گیرند؟ بالاخره 
ما باید به یکسری از حقایق و واقعیت‌ها تن بدهیم.وی افزود: بعضی‌ها می‌گویند این تعارض منافع است، 
اما من به این اعتقادی ندارم. بالاخره اگر یک بنگاه ماشین‌سازی از دهه‌ها قبل خودش را توسعه داده و 
توانسته بیش از ۲۴ هزار نفر کارگر و پرسنل و متخصص داشته باشد باید ارزیابی شود که بخشی از این 
مدیریت در تصمیم‌گیری‌ها نقش داشته باشد. در موضوع واگذاری باید بررسی کنند اگر کسی صلاحیت 
و اهلیت داشته باشد مدیریت و سهام را به آن واگذار کنند. اگر هم کسی بالاتر از سهامدار فعلی نیست و 
همان توان و ظرفیت اداره این کار را دارد کار را ادامه دهد. ما انتظارمان این است که با وجود متخصصین 
متعهدی که در حوزه صنعت و خودروسازی در دانشگاه شریف و دیگر دانشگاه‌های پیشرفته کشور داریم، 

نباید از قافله کیفی‌سازی خودرو در دنیا اینقدر عقب باشیم.

 بازار را باید در اختیار کارآمد‌ها قرار دهیم
عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس ادامه داد: ما باید بتوانیم بازار‌های هدف را هم تصاحب کنیم و 
صادرات داشته باشیم؛ نه اینکه همچنان نمایندگان مجلس در تلاش باشند که واردات خودرو انجام دهند. 
الان وقتی که مجلس رای می‌دهد و مصوب می‌کند چهار میلیارد یورو یعنی نزدیک به ۲۵۰ تا ۳۰۰ هزار 
میلیارد تومان خودرو وارد کنند، این ناشی از ناکارآمدی خودروسازی داخلی است. ما باید خودروسازی 
داخلی را کارآمد کنیم. بهترین و مناسب‌ترین راه این است که در یک بازه زمانی چند ساله اگر کامل 

واگذار نمی‌کنیم، بخش مدیریتی آن را واگذار کنیم. 

دولت می‌تواند 
از وضعیت خوب و 

پررونق بازار سرمایه 
برای کاهش فشارها 
به خودش استفاده 

کند و یک ارتباط دو 
طرفه شکل بگیرد که 
امیدوارم در چندماهه 

باقی‌مانده امسال 
همچنان شاهد رونق 

بازار باشیم.
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کشاورزی 

آبفای یزد پیشگام 
در رضایت مردمی 

کریم حسن پور    |       رئیس بنیاد ملی گندم کاران ایران با تاکید براینکه نرخ خرید تضمینی سال جاری پایین است و قابل قبول نیست، تاکید 
کرد: با توجه به شرایط فعلی باید از کشاورزان حمایت شود در غیر این صورت راندمان و میزان کاشت و برداشت این محصول کاهش می‌یابد.

باید از کشاورزان حمایت شود

  با حضور مدیرعامل شرکت مهندسی آب و 
فاضلاب کشور؛

عملیات بازسازی مخزن ۳۰ هزار متر مکعبی 
آب غرب شهر بندرعباس آغاز شد

همزمان با سفر مدیرعامل شرکت مهندسی آب و 
فاضلاب کشور به استان هرمزگان عملیات بازسازی 
مخزن ۳۰ هزار متر مکعبی آب شرب غرب شهر 

بندرعباس آغاز شد.
هاشم امینی در این مراسم که عبدالحمید حمزه 
پور مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب هرمزگان نیز 
حضور داشت، با بیان اینکه مخزن مذکور باید تا قبل 
از تابستان وارد مدار بهره‌برداری شود افزود: با توجه 
به اهمیت موضوع توزیع عادلانه آب در مناطق غربی 
شهر بندرعباس عملیات بازسازی این مخزن با اعتباری 

بالغ بر ۸۰۰ میلیارد ریال آغاز شد.
وی افزود: این مخزن عاوه بر محلات قدیمی 
شهر بندرعباس، مناطق مرتفع بویژه مسکن مهر و 
طرح نهضت ملی مسکن با جمعیتی بالغ بر ۲۵۰ 
هزار نفر را پوشش می دهد.مدیرعامل شرکت 
مهندسی آب و فاضاب کشور همچنین خط 
 انتقال ۲ کیلومتری منشعب از آب شیرین از آب

 شیرین کن یکصدهزار متر مکعبی بندرعباس و 
همچنین از بافت قدیمی و فرسوده شهر بندرعباس 

نیز بازدید کرد.

  تشریح و بررسی برنامه های توسعه و  تامین 
زیرساخت‌های شهرکها و نواحی صنعتی استان 
یزد در نشست با سرپرست معاونت عمرانی 

استاندار یزد 

 

 سید محمد جواد عرفان فر / یزد ؛ فلاح زاده در این 
نشست ضمن ارائه گزارشی از آخرین وضعیت طرح‌ها و 
برنامه های شرکت شهرکهای صنعتی در ایجاد و توسعه 
زیرساخت مناسب برای استقرار واحدهای صنعتی و 
جذب سرمایه گذار در شهرکها و نواحی صنعتی استان، 
در خصوص مسائل و چالش های موجود شهرکهای 

صنعتی بحث و گفتگو کرد. 
طلایی مقدم در این نشست اقدامات صورت 
گرفته در شرکت شهرکهای صنعتی یزد را موثر 
و مثبت دانست و بر ضرورت هم افزایی و تعامل 
 سایر دستگاه برای پیشرفت و توسعه حوزه 

صنعت استان تاکید کرد

  صدور بیش از 3 هزار گواهینامه مهارتی 
بخش فرهنگ و هنر با کد اعتباری بین المللی 

در استان بوشهر 

مدیر کل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر 
گفت: برای قبول شدگان در آزمون های جامع و ادواری 
بخش فرهنگ و هنر در دی ماه سالجاری بیش از 3 

هزار گواهینامه مهارتی معتبر صادر شد. 
به گزارش روابط عمومی اداره کل فرهنگ و 
ارشاد اسلامی استان بوشهر؛ عبدالرحیم افروغ در این 
خصوص گفت: اولین آزمون جامع و چهل و پنجمین 
آزمون ادواری بخش فرهنگ و هنر در سال تحصیلی 
1404-1403 در دو بخش عملی و نظری از 13تا 20 
دی ماه سال جاری در 4 حوزه امتحانی و 38 استاندارد 

مهارتی  در استان بوشهر برگزار شد.
وی افزود: در این دوره از آزمون های جامع و ادواری 
بخش فرهنگ و هنر، بیش از 3200نفر شرکت کردند 

که نشان از استقبال مطلوب از این آزمون ها دارد.
مدیرکل فرهنگ و ارشاد اسلامی استان بوشهر 
ادامه داد: آزمون های بخش نظری به شیوه 
حضوری- برخط و آزمون های عملی به صورت 
حضوری زیر نظر اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
 استان برگزار و کلیه فرآیند اجرایی آزمون ها به

 صورت کاملًا سامانه ای و با کمترین دخالت انسانی 
انجام گرفت. 

افروغ تصریح کرد : پس از برگزاری آزمون ها، برای 
قبول شدگان در آزمون بیش از 3 هزار گواهینامه 
استاندارد مهارتی با کد اعتباری بین المللی)کد 
ایسکو( و به صورت دو زبانه )فارسی، انگلیسی( 
صادر گردیده است و گواهینامه های مذکور برای 
تمامی افراد، پس از کسب آموزش های مهارتی و 
 شرکت در آزمون های عملی و نظریِ سنجش مهارت

 صادر شده و از طریق سامانه آزمون هنر قابل 
دریافت است.

روابط عمومی اداره کل فرهنگ و ارشاد اسلامی 
استان بوشهر 

مدیر دفتر بازرسی وپاسخگویی به شکایات شرکت مهندسی آب و فاضلاب کشور گفت: استان یزد کم شکایت ترین استان ما در کشور است که نشان دهنده رضایت مردمی استان از این 
شرکت می باشد.  محرمی راد مدیر دفتر بازرسی و پاسخگویی به شکایات شرکت مهندسی آب و فاضلاب کشور ضمن بازدید از فعالیت ها و مجموعه‌های مختلف، شرکت آب و فاضلاب استان یزد 
را از استان‌های با کمترین شکایات مردمی از آب و فاضلاب عنوان کرد و گفت: این موضوع نشان دهنده رضایت مردمی استان از شرکت آبفای یزد است و همچنین می تواند الگویی برای پیاده 
سازی فعالیت‌های این شرکت در سایر استان‌ها نیز باشد. او افزود: هدف از این بازدیدها تحقق اهداف کلان شرکت های آب و فاضلاب در راستای خدمت رسانی به مردم و همچنین بروزرسانی 
و کارآمدی فرآیندهای مدیریت اجرایی در این شرکت ها است. مدیر دفتر بازرسی و پاسخگویی به شکایات شرکت مهندسی آب و فاضلاب کشور با بیان اینکه زمان پاسخگویی به شکایات در 
آبفای یزد بین 3 تا 4 روز و پایین تر از میانگین کشوری است، گفت: یکی از شاخص های ما برای ارزیابی شرکت ها سرعت رسیدگی به شکایات و خواسته های مردم است که با بهبود فرآیندهای 
مدیریتی، کیفیت خدمات و رضایت مشترکین نیز ارتقاء پیدا می کند.  محرمی راد نظارت را یکی از ارکان مدیریت بیان کرد و اظهار داشت: مدیران علاوه بر نظارت دستگاه ها و نهادهای نظارتی، 

باید با اجرای خود نظارتی در مجموعه و فرآیندهای مدیریتی خود در جهت بهبود مستمر در اصول بهره وری شرکت گام بردارند.
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گندم یک کالای اساسی 
است که نقش بسیار 
مهمی در سبد تغذیه 

جامعه دارد و خودکفایی 
در آن بسیار اهمیت دارد.  

از تسریع مجوز ۱۲ ساختگاه  نیروگاه های خورشیدی تا برنامه زمانبندی صنایع بزرگ برای رفع ناترازی انرژی

تولید سالانه ۳ میلیون اصله نهال در کرمانشاه

عمده مصارف گاز در استان هرمزگان برای صنایع است و به دلیل برخورداری واحد های 
صنعتی از یارانه سوخت وانرژی  ، این واحد ها تمایلی به بهینه سازی مصرف سوخت و استفاده 

از دستگاه های با بهره وری  بالا ندارند.
نشست کارگروه استانی مدیریت تامین پایدار انرژی در استان هرمزگان با حضور معاون 
عمرانی استانداری هرمزگان ، مدیر عامل شرکت توزیع برق ، مدیران شرکت های خدمات رسان 
گاز و برق و دیگر مسوولان استانی  با موضوع مدیریت انرژی و رفع ناترازی برق و گاز برگزار شد.

به گزارش روابط عمومی شرکت توزیع نیروی برق استان هرمزگان ، محمد کریمی مدیر 
عامل شرکت توزیع برق استان هرمزگان از واحد های صنعتی خواست تا با اقدامات موثر 
نسبت به بهینه سازی سامانه سوخت و مصرف انرژی در این واحد ها اقدام کنند. بهینه‌سازی 
مصرف سوخت و استفاده از دستگاه‌های با بهره‌وری بالا در صنایع استان هرمزگان می‌تواند 
به کاهش هزینه‌ها و افزایش رقابت‌پذیری کمک کند. با وجود یارانه‌های سوخت و انرژی، مهم 

است که صنایع به مزایای بلندمدت بهینه‌سازی توجه کنند.
کریمی در ادامه به بیان برخی از جمله راهکارهایی که می‌توان در این زمینه پیشنهاد داد 
اشاره کرد و افزود: آموزش و آگاهی‌بخشی از جمله حلقه های مفقوده در حوزه مصرف انرژی 
صنایع است ،  برگزاری دوره‌های آموزشی برای مدیران و کارکنان صنایع در مورد مزایای 
بهینه‌سازی مصرف سوخت و استفاده از فناوری‌های جدید در این عرصه می تواند بسیار موثر 
باشد ، همچنین  ارائه مشوق‌های مالی یا تسهیلات بانکی برای صنایع که اقدام به خرید 
دستگاه‌های با بهره‌وری بالا می‌کنند و  سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های لازم برای استفاده از 

انرژی‌های تجدیدپذیر و فناوری‌های نوین بسیار کارساز و موثر خواهد بود.
مدیر عامل شرکت توزیع برق استان هرمزگان از اداره کل منابع طبیعی استان خواست 
تا نسبت به صدور  مجوز ۱۲ ساختگاه پیشنهادی نیروگاه های خورشیدی در استان تسریع 
کنند و افزود:  منابع طبیعی زمین های فاقد محدودیت را برای احداث نیروگاه‌های خورشیدی   
پیشنهاد دهد ، دراین زمینه نیازمند‌ همکاری صدا و سیما  و رسانه ها با شرکت توزیع برق 

برای فرهنگ سازی در زمینه مدیریت مصرف برق نیز هستیم.
کریمی با اشاره به برنامه ریزی های انجام شده برای عبور از تابستان ۱۴۰۴ اضافه کرد :  
در تابستان پیش رو  ناترازی انرژی بیشتری خواهیم داشت و از اکنون  باید به فکر آن باشیم 
و چاره اندیشی کنیم.  تاکید در خصوص نصب نیروگاه های خورشیدی معادل۲۰ درصد 

مصرف انرژی ادارات از دیگر توصیه های مدیر عامل شرکت توزیع برق استان هرمزگان بود 
، کریمی همچنین گفت :  کشاورزان با احداث نیروگاه های خورشیدی معادل ۸۰ درصد 

دیماند مصرفی خود از مدیریت بار معاف می شوند.
کریمی در پایان با  تاکید بر اینکه صنایع ۵ درصد از مصرف خود را باید از نیروگاه خورشیدی 
تامین نمایند به اقدامات انجام شده در زمینه کشف و ضبط دستگاههای رمز ارز و ماینر غیر 
مجاز اشاره کرد افزود:  در حوزه رمز ارزها اقدامات خوبی صورت گرفته و برای تسهیل در کار 

نیاز به حکم سیار برای کشف و جمع آوری ماینرهای غیرمجاز داریم.
 در این نشست مقرر شد طرح جامع مصرف انرژی صنایع استان تدوین گردد ، این طرح  
شامل برنامه زمانبندی صنایع بزرگ تا سال ۱۴۰۷ و صنایع کوچک تا سقف ۲۰۰۰ نیز تا 

سال ۱۴۰۷ است که باید  در اسرع وقت به کارگروه ارائه گردد.
محمد مرودی معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری هرمزگان نیز با  تقدیر از اقدامات 
انجام شده و با بیان اینکه ما جزو چهارمین ذخایر گازی و چهارمین کشور پر مصرف دنیا  در 
حوزه انرژی هستیم  افزود: کشورمان سومین کشور بزرگ صادر کننده گاز در بین ۷ کشور 
دنیا است ما باید استاندارهای کشت محصولات  را در مناطق سردسیر و گرمسیر بررسی 
کنیم و از کشت های بدون استاندارد جلوگیری کنیم .این نشست با حضور مدیرعامل شرکت 
گاز، مدیرعامل شرکت برق منطقه ای،  مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق،  شرکت مدیریت 
تولید، جهاد کشاورزی رئیس سازمان جهاد کشاورزی، سازمان صنعت، معدن و تجارت، اتاق 

اصناف آموزش و پرورش،  صدا و سیما و مسوولان استانی برگزار شد.

مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری استان کرمانشاه گفت: هر ساله نزدیک به سه 
میلیون اصله نهال در کرمانشاه تولید می‌شود و به طور مستقیم در اختیار مردم قرار 

می‌گیرد. 
مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری استان کرمانشاه پیمان بابا‌پیری اظهار کرد: در 
زمینه درختکاری و ایجاد فضای سبز در محدوده شهر نزدیک به 38 پویش در استان 
راه‌اندازی شده است. وی افزود: در قالب برنامه کاشت یک میلیارد اصله نهال، استان 
کرمانشاه هر ساله نزدیک به سه میلیون اصله نهال تولید کرده و این نهال نیز به طور 
مستقیم در اختیار مردم، کارخانه‌ها، مراکز نظامی، صنعتی و آموزشی قرار می‌گیرد. وی 
اضافه کرد: بر اساس فرمایشات مقام معظم رهبری در اجرای طرح یک میلیارد اصل 
نهال و با توجه به اینکه هر ایرانی بتواند یک تا سه نهال در سال بکارد، انقلابی در این 

زمینه ایجاد خواهیم کرد.
باباپیری عنوان کرد: از شهروندان کرمانشاهی دعوت می‌کنم که در این پویش شرکت 
کنند و ما آماده حضور و نظارت مردم در این قضیه هستیم. وی افزود: منابع طبیعی 
تحت تاثیر عوامل مصنوعی و عوامل طبیعی قرار گرفته و به نوعی مورد تعدی است که 

برخی از این عوامل توسط بشر صورت نمی‌گیرد، اما به نوعی به صورت غیر مستقیم در 
آن دخالت دارد. وی گفت: برخی عوامل همچون تخریب، تصرف، قطع درختان، چرای 
بی‌رویه و مسائلی از این قبیل وجود دارد که انسان به طور مستقیم در آن دخالت دارد 

و مجموع این عوامل باعث آسیب به منابع طبیعی شده است.
 باباپیری اضافه کرد: مراقبت و محافظت از طبیعت جز وظایف شهروندی محسوب 

می‌شود و با توجه به اینکه طبیعت یک امانت برای نسل‌های آینده است، موظفیم در 
این زمینه محافظت لازم را داشته باشیم. وی افزود: حفاظت از حریم شهری وظیفه 
شهرداری و راه و شهرسازی است و خارج از شهر نیز به عهده منابع طبیعی است. وی 
اضافه کرد: ساخت و سازهایی که در اراضی کشاورزی انجام می‌شود، اگر محرز شود که 
زمین جز زمین‌های مستثنیات و مربوط به اشخاص است بر اساس نقشه‌های مقررات 
ماده 56 منابع طبیعی، مبارزه با تغییر کاربری غیر مجاز توسط سازمان جهاد کشاورزی 

مورد بررسی قرار می‌گیرد.
باباپیری در ادامه افزود: بر اساس قوانین و مقررات مربوطه از جمله تبصره 10 و تبصره 
سوم قانون تغییر کاربری اراضی به این مسائل رسیدگی می‌شود. وی گفت: اراضی که در 
حیطه وظایف منابع طبیعی است، به استناد ماده 690 و 693 قانون مجازات اسلامی و 
ماده 55 قانون حفاظت و بهره‌برداری، منابع طبیعی مکلف به شناسایی و ارجاع پرونده 

به محاکم قضایی است.
مدیرکل منابع طبیعی و آبخیزداری استان کرمانشاه در پایان افزود: با متخلفان برخورد 
و در نهایت قلع و قم و رفع و تصرف این اراضی توسط منابع طبیعی صورت می‌گیرد. 

گندم یک کالای اساسی است که نقش بسیار مهمی در سبد تغذیه جامعه دارد و خودکفایی در آن بسیار اهمیت دارد.  سالانه 
حدود ۲۵۰ تا ۲۲۰ میلیون هکتار گندم در دنیا کشت و از این سطح به طور متوسط سالانه ۸۰۰ میلیون تن گندم برداشت 
می‌شود. این محصول بالاترین و بیشترین سطح زیر کشت و تولید محصولات کشاورزی در جهان را به خود اختصاص داده است. 
گندم در جهان به طور متوسط حدود ۲۰ درصد از انرژی و پروتئین مردم جهان را تامین می‌کند. در ایران نیز به طور متوسط طی 
۳۰ سال گذشته سطح زیر کشت گندم حدود ۲ میلیون هکتار گندم آبی و ۴ میلیون هکتار گندم دیم بوده است و از این سطح 
بین ۱۲ تا ۱۵ میلیون تن تولید گندم انجام می‌شود. در ایران به طور میانگین ۴۰ درصد انرژی و ۴۴ درصد از پروتئین مردم از 
گندم تامین می شود و به همین دلیل برنامه‌های خودکفایی گندم همیشه سرلوحه برنامه‌های وزارت جهادکشاورزی بوده است.

قانون خرید تضمینی با هدف حمایت از نظام تولید و ترغیب کشاورزان به کشت محصولات استراتژیک )گندم، برنج، جو، ذرت، 
چغندرقند،  پنبه، دانه‌های روغنی، چای، سیب‌زمینی، پیاز و حبوبات( در دهه ۶۰ به تصویب رسید و بر اساس آن در صورتی که 

کشاورز نتوانست محصول خود را در بازار آزاد با قیمت مناسب بفروشد، در این صورت دولت با 
نرخ تضمینی، خریدار این محصولات خواهد بود. از میان محصولاتی که مشمول خرید تضمینی 
می‌شوند شرایط گندم و چغندرقند متفاوت‌تر است، زیرا خریدار و عرضه‌کننده اصلی این دو 
محصول دولت است اما کم‌توجهی به اجرای سیاست‌های حمایتی از خرید گندم در سال‌های 
نخست دهه ۹۰ موجب شد قیمت خرید گندم در دو سال ثابت بماند و در سال‌های بعدی این 
دهه قیمت این محصول به صورت جزئی افزایش پیدا کند. در سال زراعی ۱۴۰۰- ۱۳۹۹ با 
اینکه میزان تولید گندم قابل توجه بود، اما قیمت خرید کیلویی ۵۰۰۰ تومان در نظر گرفته شد 

و دولت فقط توانست چهار میلیون و ۳۰۰ هزار تن گندم از گندم‌کاران تحویل بگیرد.

 نرخ خرید تضمینی گندم امسال چند است؟
اما در سال زراعی ۱۴۰۱-۱۴۰۰ ورق برگشت و سیاست‌های حمایتی مدنظر شورای 
قیمت‌گذاری قرار گرفت و این شورا قیمت تضمینی خرید گندم را کیلویی ۱۱ هزار و ۵۰۰ 
تومان اعلام کرد؛ این موضوع گندم‌کاران را تشویق کرد که محصول خود را به دولت بفروشند و 
در نتیجه خرید تضمینی در آن سال از مرز هفت میلیون تن عبور کرد که جهش ۵۵ درصدی 

را نسبت به مشابه سال گذشته تجربه کرد.
میزان تولید گندم از سال ۱۴۰۰ تا ۱۴۰۳ از ۹ میلیون تن به ۱۵ میلیون تن رسیده و پرداخت 
امسال دولت به گندمکاران حدود ۲۲۰ هزار میلیارد تومان بوده است که به گفته مدیران وزارت 
جهاد کشاورزی حمایت از کشاورزان برای تولید تداوم خواهد داشت.  همچنین قیمت گندم 
امسال به ۲۰ هزار و ۵۰۰  تومان رسید و این افزایش قیمت باعث خودکفایی شده است.  ۱۱ 
میلیون و ۹۸۳ هزار تن خرید تضمینی گندم انجام شده که خوزستان، کردستان و گلستان سه 
استان برتر در این زمینه هستند. تا یکم مهر ماه ۱۱ میلیون و ۹۷۵ هزار تن خرید تضمینی 
گندم صورت گرفته که نسبت به مدت مشابه سال گذشته یک میلیون و ۶۳۴ هزار تن معادل 

۱۶ درصد رشد نشان می‌دهد.  
حالا در شرایطی قرار داریم که بر اساس این مصوبه قیمت خرید تضمینی گندم برای سال 
آینده در ازای هر کیلوگرم 20 هزار و 500 تومان تعیین شد. حتی اگر تاخیر در پرداخت مطالبات 
گندمکاران که هر ساله رخ می‌دهد را نیز نادیده بگیریم، نرخ مشخص شده نارضایتی بسیاری از 

کشاورزان و گندمکاران را به همراه داشته است.

 نرخ خرید تضمینی گندم کم است
عطاالله هاشمی - رئیس بنیاد ملی گندم کاران ایران - در گفت‌وگو با ایسنا، درباره نرخ 
مشخص شده، اظهار کرد: این نرخ تعیین شده برای زمانی است که قیمت دلار حداکثر ۵۷ 
هزار تومان بود، اما در حال حاضر دلار از زمان تعیین آن نرخ حداقل ۳۰ درصد افزایش داشته 
و این درحالی است که تمام امور وابسته به دلار و قیمت آن است. به نظر من نرخ منطقی خرید 

تضمینی گندم حداقل ۲۴ هزار تومان است.
وی تاکید کرد: درصورتی که حمایت از کشاورز صورت نگیرد و کشاورز مورد توجه واقع نشود 
و نرخ خرید تضمینی پایین باشد، راندمان کاهش می‌یابد و کشاورز دیگر به سمت کاشت و 
برداشت گندم نمی‌رود. باید از این خودکفایی صورت گرفته و کشاورزان مراقبت و حمایت شود. 
تا سال گذشته قیمت‌ها نسبتا خوب بود و خریدها هم تقریبا به خوبی انجام می‌شد، اما قیمت‌ها 
با توجه به شرایط فعلی قابل قبول نیست و پایین است. برای تداوم شرایط تولید سال گذشته و 

این خودکفایی باید از کشاورزان حمایت شود.

دستاوردهای نمایشگاه پانزدهم صنعت نفت خوزستان پربار و چشمگیر بود
رئیس روابط عمومی شرکت ملی حفاری ایران، گفت: دستاوردهای پانزدهمین 
نمایشگاه ساخت تجهیزات صنعت نفت خوزستان پربار و در قیاس با سال های گذشته 

چشمگیرتر بود.
سیدحسن حسینی امین مشارکت افزون بر ۲۸۰ شرکت سازنده، تولید کننده ، 
تأمین کننده و دانش بنیان از ۱۵ استان کشور در نمایشگاه امسال را نقطه قوت این 

رویداد اقتصادی عنوان کرد. 
وی افزود: حضور مستمر و مؤثر مدیران عامل شرکت های زیر مجموعه شرکت ملی 
نفت ایران در مدت برپایی نمایشگاه ، نشست های کاری و تبادل نظرها، آشنایی بیش 
از پیش مدیران صنعت نفت با توانمندی ها و ظرفیت های شرکت های حاضر و اطلاع 
یافتن سازندگان و صنعتگران با نیازهای این صنعت در کنار تنوع و کیفیت تجهیزات 
ساخت داخل و تلاش مسنجم دست اندرکاران شرکت نمایشگاه های بین المللی استان 

به نمایشگاه امسال جاذبه بیشتری بخشید.
حسینی تعامل و همگرایی میان روابط عمومی شرکت های ملی نفت ایران، مناطق 
نفتخیزجنوب، اروندان و ملی حفاری را در برگزاری نمایشگاه پانزدهم ارزشمند و شایسته 

دانست و اظهارکرد: این پیوستگی زمینه نظم و انضباط ، اجرای برنامه در زمان مقرر و 
طبق جدول کاری را فراهم آورد. 

رئیس روابط عمومی شرکت ملی حفاری ایران، به بازدید کنندگان از نمایشگاه اشاره 
و گفت: حضور اساتید و دانشجویان، پژوهشگران و علاقه مندان در نمایشگاه قابل توجه 
بود و با در نظر گرفتن استقبال بازدیدکنندگان، به طور قطع توسعه فضای نمایشگاهی 

برای نمایشگاه های آتی می بایست مورد اهتمام واقع شود.
وی به مشارکت پررنگ شرکت ملی حفاری ایران در برگزاری نمایشگاه پانزدهم صنعت 
نفت خوزستان اشاره داشت و افزود: مدیرعامل، مدیران ارشد و متخصصان این شرکت 
در مدت برپایی نمایشگاه، از حداکثر زمان برای بازدید و همچنین نشست با مدیران و 
نمایندگان شرکت های سازنده و تأمین کننده حاضر در نمایشگاه و گفت وگوی رو در 
رو درباره زمینه های همکاری، چالش ها و راهکارهای حل آن، استفاده به عمل آوردند.

حسینی حضور و دیدار پیشکسوتان صنعت حفاری با مدیران و کارشناسان شرکت در 
حاشیه برگزاری نمایشگاه پانزدهم را از ویژگی های این رویداد نمایشگاهی عنوان کرد. 
رئیس روابط شرکت ملی حفاری ایران اظهار کرد: امضای یک توافقنامه، دو قرارداد 
و شش تفاهمنامه با شرکت های بخش خصوصی فعال در عرصه صنعت نفت، دانشگاه 
ها، پارک علم و فناوری و بانک در ارتباط با خدمات، ساخت تجهیزات، پژوهش و 
توسعه همکاری های علمی و آموزشی و همچنین رونمایی از یک تجهیز راهبردی 
نمودارگیری و تقدیر از پژوهشگران برتر شرکت از جمله برنامه های اجرا شده ملی 

حفاری در نمایشگاه امسال بود.
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    رئیس مددکاری پالایشگاه شازند در جمع 
مددکاران نمونه صنعت نفت 

 در چهارمین گردهمآیی تخصصی مددکاری اجتماعی 
صنعت نفت، سلمان اکبری رئیس مددکاری اجتماعی، 
روابط کار و امور ایثارگران در جمع مددکاران نمونه 

صنعت نفت، معرفی شد. 
در این نشست که به میزبانی شرکت ملی گاز ایران)۱ 
بهمن ماه( با حضور معاون وزیر نفت در توسعه سرمایه 
انسانی، معاون وزیر و مدیرعامل شرکت ملی گاز و 
مدیران و رؤسای شرکت های تابعه صنعت نفت در برج 
 گاز برگزار گردید، از مددکاران برتر اجتماعی وزارت

 نفت، تقدیر شد.
 در همین راستا سلمان اکبری مسئول 
مددکاری اجتماعی، روابط کار و امور ایثارگران 
پالایشگاه شازند در جمع مددکاران نمونه سال 
 ۱۴۰۳ انتخاب شد و لوح تقدیر این نشست را 

دریافت کرد .

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

یکشنبه 1403/11/07
شماره : 1805

بیش از ۹ هزار میلیارد 
تومان پروژه‌ حیاتی در 
برق منطقه‌ای خوزستان 
در دست اجرا است

مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای خوزستان گفت: بیش از ۹۰۰۰ میلیارد تومان پروژه حیاتی در این شرکت برای عبور از پیک مصرف تابستان ۱۴۰۴ در دست اجرا است.
علی اسدی بیان کرد: وزارت نیرو در قالب ۱۴ مگاپروژه، پروژه‌های حیاتی برای گذر از پیک مصرف تابستان ۱۴۰۴ را به شرکت‌های زیرمجموعه ابلاغ کرده که سهم شرکت برق منطقه‌ای خوزستان 
)مگاپروژه هفتم( ۳۱ پروژه از ۱۵۷ پروژه مربوط به توسعه و رفع محدودیت از شبکه برق )معادل ۱۹.۷ درصد کل پروژه‌های وزارت( است.وی افزود: این ۳۱ پروژه شامل ۲۷ پروژه پست در سطوح 
ولتاژی مختلف به ظرفیت ۲۷۱۵ مگاولت آمپر و ۴ پروژه خط به طول ۱۵۸ کیلومتر مدار است.مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای خوزستان تصریح کرد: عملیات اجرایی این پروژه‌های حیاتی در شهرهای 
مختلف استان‌های خوزستان و کهگیلویه و بویراحمد در دست اجرا است تا مطابق برنامه زمان‌بندی برای گذر از پیک مصرف تابستان ۱۴۰۴ وارد مدار شوند.به گفته اسدی این حجم از پروژه در کنار 
پروژه‌های ضروری و بهینه‌سازی شبکه موجود کمک خواهد کرد که زیرساخت‌های صنعت برق بیش از پیش توسعه پیدا کند و برق پایداری به مشترکین همه بخش‌ها تحویل داده شود و شرایط 

برای ایجاد کارگاه‌های صنعتی و کشاورزی و ایجاد اشتغال، فراهم‌تر شود.

مرگ تدریجی در انتظار دریای خزر

پیست اسکیت غرب استان البرز دراین شهرافتتاح می شودبزرگترین 

پذیرش دانشجویان جدید در مرکز علمی کاربردی همزمان با سراسر کشور آغاز شده است است
شهرکرد ، علی مراد مصیبی - امروز دنیا به سمت آموزش‌های مهارتی حرکت می‌کند تا 
افراد زودتر به اشتغال برسند.دانشگاه علمی‌ کاربردی دو رویکرد مقطع دار و بدون مقطع را 

جهت افزایش مهارت و ایجاد اشتغال در دستور کارقرار داده است.
غلامرضا آقابابایی رئیس دانشگاه جامع علمی کاربردی گفت: درحال حاضر هشت مرکز علمی 
کاربردی در استان فعال می باشد که چهار هزار و ۲۱ دانشجو در این مراکز مشغول تحصیل 
هستند. که نسبت به دو سال گذشته ۵۰ درصد افزایش داشته است و پذیرش دانشجویان 

جدید در این مرکز همزمان با سراسر کشور آغاز شده است.
وی افزود : در سال‌های اخیر، تعداد دانشجویان دانشگاه‌ها به ویژه در رشته‌های مهارتی 
افزایش یافته است و در برنامه ششم توسعه، سهم آموزش‌های مهارتی به ۷۰ درصد رسیده 
است. که نشان دهنده توجه به آموزش‌های مهارتی می باشد که به مرور زمان افزایش یافته 

رئیس دانشگاه علمی کاربردی تصریح نمود که مراکز زیرمجموعه این دانشگاه در و دانشگاه‌ها به سمت این نوع آموزش‌ها حرکت کرده‌اند.

شهرستان‌های فارسان ، لردگان ، شهرکرد و فرخ شهر با کمک صنعتگران استان از ابتدای 
سال‌جاری پذیرش دانشجو با تضمین اشتغال را در دستور کار قرار داده اند  و در این راستا 
ظرفیت پذیرش ۱۳۰ دانشجو ایجاد شده که از این تعداد ۲۶ دانشجو در مهرماه امسال پذیرش 

شده اند  و بقیه دانشجویان در بهمن‌ماه سالجاری جذب می‌شوند
وی افزود: دوره‌های تخصصی جدید مدیریت گلخانه‌ای طراحی شده که مورد تأیید نظام 
مهندسی کشاورزی است و در محیط واقعی کار اجرا می‌شود. این دوره‌ها به دانشجویان این 
امکان را می‌دهند تا مهارت‌های عملی لازم را کسب کنند و به طور مستقیم در بازار کار مورد 
استفاده قرار دهند.آقابابایی گفت: با توجه به  افزایش تعداد فارغ‌التحصیلان دانشگاهی بخش 
زیادی از آن‌ها بیکار هستند. برای حل این مشکل، برنامه‌هایی برای شناسایی و استخدام 
کارآفرینان و فارغ‌التحصیلان در حال اجرا می باشد که این برنامه‌ها می‌توانند به کاهش نرخ 

بیکاری کمک کنند و فرصت‌های شغلی جدیدی ایجاد کنند.

کاهش تراز دریای خزر به طور فزاینده ادامه دارد
 رئیس مؤسسه تحقیقات آب وزارت نیرو گفت: سطح تراز دریای خزر از سال ۱۴۰۰ 
یک متر کاهش یافته و این روند به طور فزاینده ادامه دارد. محمدرضا کاویانپور روز 
پنجشنبه در دومین روز بیستمین نمایشگاه بین‌المللی صنعت آب، تاسیسات آب و 
فاضلاب در نشستی با رسانه ها گفت: در سال ۲۰۲۴ کاهش سطح تراز دریای خزر بین 
۲۰ تا ۲۵ سانتی متر بوده که پیش بینی شده این روند همچنان ادامه داشته باشد.وی 
افزود: با تداوم روند فعلی تولید گازهای گلخانه ای پیش بینی شده دریاهای جهان با 
افزایش سطح ناشی از گرم شدن هوا روبرو شوند و احتمال دارد تا سال ۲۱۰۰ میلادی 
سطح دریاهای جهان یک متر افزایش یابد.رئیس مؤسسه تحقیقات آب خاطرنشان کرد: 
کشور ما هم در جنوب به دلیل ارتباط با آب های جهان متاثر از این افزایش سطح خواهد 

شد که باید از هم اکنون تدابیرلازم برای حفظ شهرهای ساحلی اندیشید. از طرف دیگر 
دریای خزر، روندی متفاوت از آب های آزاد در پیش گرفته و با کاهش سطح روبرو شده 
است.وی پایین ترین تراز سطح دریای خزر را در سال ۱۳۵۶ دانست و افزود: در سال 
۱۳۷۴ روند کاهش خزر افزایشی شد و ۲ متر و نیم افزایش داشت اما مجدد از سال 
۷۵ روند کاهش شروع شد؛ به گونه ای که در سال ۱۴۰۰ یک متر کاهش سطح تراز 
رخ داد.رئیس موسسه تحقیقات آب در ادامه گفت:  سامانه‌های جدیدی در موسسه 
تحقیقات آب راه‌اندازی شده که یکی از این سامانه‌ها، سامانه سنجش ورودی آب به 
سدهای کشور است. کاویانپور ادامه داد: این سامانه به ابزار هوش مصنوعی مجهز شده 
و این امکان را فراهم کرده که از میزان ورودی آب به سدها در ۶ ماه آینده برآوردی 

را بتوانیم به مدیران ارائه کنیم؛ این برآورد هم در برنامه‌ریزی برای تأمین آب شرب و 
هم در تأمین آب کشاورزی بسیار موثر است.رئیس موسسه تحقیقات آب از راه اندازی 
سامانه های تصمیم یاب برای کمک به مدیران آب کشور خبر داد و گفت: سامانه پایش 
و هشدار سیل یکی از این سامانه ها است که هشدار لازم در زمان احتمال سیل را به 
مدیران می دهد.کاویانپور سامانه پایش کاربری اراضی کشور را دیگر سامانه راه اندازی 
شده دانست که اطلاعات زمین های کشاورزی را برای تخصیص آب ارائه می دهد.

وی سامانه تبخیر و تعرق، سامانه محاسبه ورودی آب به سدها را از دیگر سامانه های 
راه اندازی شده اعلام کرد و گفت: این سامانه میزان آب ورودی به سدها در شش ماه 
آینده را پیش بینی و در اختیار مدیران قرار می دهد تا براساس آن تصمیم گیری کنند.

رئیس دانشگاه جامع علمی کاربردی استان چهارمحال و بختیاری: 

 دریای خزر در شمال ایران که زمانی یکی از مهمترین گستره‌های آبی ایران و بلکه جهان بود، 
در شرایطی قرار گرفته که اگر فکری به حال آن نشود، به تدریج شاهد خاموشی آن خواهیم بود.

دریای خزر که گاهی بزرگ‌ترین دریاچه جهان و گاهی کوچک‌ترین دریای خودکفای کره زمین 
طبقه‌بندی می‌شود، بزرگ‌ترین پهنه آبی محصور در خشکی است. طول آن حدود ۱۰۳۰ تا ۱۲۰۰ 
کیلومتر و عرض آن بین ۱۹۶ تا ۴۳۵ کیلومتر است. سطح دریای خزر در حدود ۲۸ متر پایین‌تر از 
سطح دریاهای آزاد است.دریای خزر همواره منبع تامین زندگی مردم ساکن درسراسر خشکی آن در 
شمال ایران بوده و رونق زندگی برای مردم به همراه داشته است و اگرچه زمانی یکی از پر آب ترین 

پهنه های آبی جهان محسوب می شد اما اکنون برای ادامه حیات با چالش جدی روبرو شده است.
روند کاهش سطح تراز آب دریای خزر به گفته محمد رضا کاویانپور رئیس موسسه تحقیقات آب 
وزارت نیرو از سال ۱۳۶۵ شروع شده است؛ این روند کم و بیش ادامه یافت تا آنکه در سال ۱۳۷۴ 
روند کاهشی تغییر جهت داد و افزایش یافت به طوری که ۲.۵ متر افزایش سطح تراز آب را این دریا 
تجربه کرد. اما فقط همان سال روند افزایشی بود زیرا از سال ۱۳۷۵ مجدد ناشی از تغییرات اقلیمی 

فرایند کاهش سطح تراز آب مجدد آغاز شد و این روند تاکنون ادامه یافته است.
این روند کاهشی سطح تراز آب دریای خزر درحالی است که به گفته رئیس موسسه تحقیقات آب 

وزارت نیرو دریای های آزاد جهان با افزایش سطح تراز آب روبرو خواهند شد.
کاویانپور دلیل این افزایش را آب شدن برف در نیمه کره شمالی زمین ناشی از افزایش گازهای 
گلخانه ای دانست که پیش بینی شده سطح تراز دریاها را تا یک متر افزایش دهد؛ اما دریای خزر شاید 
در انتظار مرگی تدریجی ناشی از کاهش سطح تراز آب است.کاویانپور با تأکید بر اهمیت دریای خزر 
و وضعیت حساس آن افزود: دریای خزر به‌عنوان بزرگ‌ترین دریاچه بسته جهان، از نظر جغرافیایی و 

زیست‌محیطی اهمیت زیادی دارد.
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عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس گفت: انتظار می‌رود بازار توافقی مانعی جدی بر سر راه فعالیت بازار غیررسمی باشد.
 هادی قوامی با اشاره به تعمیق بازار ارز تجاری در روزهای گذشته اظهار کرد: تشکیل بازار ارز توافقی تصمیم مثبت و موثری است.

وی با بیان این‌که ضرورت دارد بازار داخلی ارز ثبات یابد افزود: به نظر می‌رسد با مدیریت درست بازار توافقی، قطعا شاهد کاهش نوسان و هم‌چنین کاهش تغییرات بالا رونده نرخ ارز بوده و 
ثبات نرخ در کشور حاکم خواهد شد به طوری‌که قیمت‌ها بدون مداخله و بر اساس عرضه و تقاضا تعیین می‌شود.

قوامی ادامه داد: با توجه به این‌که بازار توافقی ارز برای حمایت از فعالان و بنگاه‌های اقتصادی و هم‌چنین ثبات بازار ارز تشکیل شده است، لذا انتظار می‌رود با مدیریت صحیح، شاهد ارزآوری 
بیش‌تر و افزایش انگیزه برای صادرات باشیم.

نکته قابل توجه آنکه 
امسال با شروع فصل 

سرد علاوه بر قطعی گاز، 
قطعی برق نیز بر صنایع 

تحمیل شد به گونه‌ای که 
طبق گفته فعالان بخش 

صنعت، پس از پایان فصل 
تابستان این حوزه تنها 

یک هفته فرصت تنفس 
داشت. 

ایران زمین  

لیلا جلیلوند    |           دریاچه ارومیه به عنوان بزرگترین دریاچه ایران و بیستمین دریاچه جهان به دلیل ویژگی‌های طبیعی و اکولوژیکی منحصر به فرد، از مهمترین 
و با ارزش‌ترین اکوسیستم‌های کشورمان محسوب می شود که به دلیل عوامل محیطی و انسانی شرایط خوبی ندارد و نجات آن نیازمند همکاری دولت و مردم و 

مدیریت یکپارچه است.

احیای دریاچه ارومیه با عزم ملی و مدیریت یکپارچه

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
یکشنبه 1403/11/07
شماره : 1805

 عوامل مختلفی از جمله تغییرات اقلیمی و کاهش بارش‌های فصلی 
در بروز بحران خشکی دریاچه ارومیه نقش داشته‌اند. در سال‌های اخیر، 
الگوهای بارش در منطقه تغییر کرده و خشکسالی‌ها به کاهش سطح آب‌های 

زیرزمینی و جریان رودخانه‌ها منجر شده است.

 بارش در شرق دریاچه ارومیه ۴۵ میلی متر کاهش یافته است
بر اساس اعلام مدیرکل هواشناسی آذربایجان‌شرقی در سال آبی جاری 
بارش در شرق دریاچه ارومیه نسبت به بلند مدت ۴۵ میلی متر کاهش 
یافته است.حبیب عبدلی، با بیان اینکه از اول مهر تا اول بهمن امسال ۲۲.۸ 
میلمتر بارش در این منطقه روی داده است، ادامه داد: این در حالی است که 
میانگین بارش این بازه زمانی در بلند مدت ۶۷.۸ میلیمتر ثبت شده است.

به نظر کارشناسان با کاهش بارش و تغییرات اقلیمی، دمای منطقه 
نیز افزایش یافته و این مسئله باعث تبخیر سریع‌تر آب‌های سطحی شده 
است. در این میان، افزایش بهره‌برداری از منابع آب در بخش کشاورزی 
نیز فشار زیادی به منابع آبی وارد کرده است. استفاده گسترده از منابع 
آبی رودخانه‌ها برای آبیاری مزارع و باغ‌ها در اطراف دریاچه ارومیه، حجم 
آب ورودی به دریاچه را به میزان قابل‌توجهی کاهش داده و به مرور زمان، 
سطح آب دریاچه به طور چشمگیری افت کرده است.بر اساس بررسی‌های 
انجام شده سهم عوامل طبیعی در خشک‌شدن دریاچه ارومیه ۳۱ درصد 
است که شامل کاهش ۱۸ درصدی بارش و افزایش ۱.۵ درجه‌ای دما در ۲ 
دهه اخیر نسبت به دوره بلندمدت است و سهم عوامل انسانی ۶۹ درصد 
است که شامل توسعه کشاورزی و احداث سدها و افزایش برداشت از منابع 
آب زیر زمینی می‌شود.هر چند در سال‌های اخیر با همکاری سازمان‌های 
بین‌المللی و نهادهای مختلف داخلی اقداماتی برای احیای دریاچه ارومیه 
انجام شده است. )انتقال آب از منابع دیگر به دریاچه ، ایجاد سامانه های 
آبیاری‌ نوین و کاهش سطح زیر کشت محصولات پرآب‌بر در اطراف دریاچه 
و هوشمندسازی چاه های کشاورزی به منظور مدیریت مصرف آب( اما به 
نظر می رسد اجرای این طرح‌ها وضعیت بحرانی دریاچه را چاره نکرده است.

 بحران دریاچه ارومیه ملی است
معاون اول رئیس جمهور مهر ماه امسال در نخستین جلسه »کارگروه 

ملی نجات دریاچه ارومیه« در دولت چهاردهم گفت: مشکل دریاچه ارومیه، 
تنها یک بحران برای سه استان همجوار دریاچه نیست، بلکه یک بحران 
ملی است که حل آن هم »عزم ملی« و راهکار ملی نه محلی را می طلبد.

محمدرضا عارف اظهار کرد: مشکل دریاچه ارومیه، از مهمترین مسائل 
ملی امروز ایران است و ما برای حل آن، نیاز به یک عزم ملی داریم و اکنون 
زمان آن است که تصمیمات درستی که در دولت‌های گذشته گرفته شده 
است را عملی کنیم.وی با بیان اینکه اگر کم کاری‌ها را متوجه یکدیگر 
کنیم،‌ بحران بزرگتر خواهد شد، گفت: باید با جدیت دنبال راهکار باشیم.

عارف خاطرنشان کرد: با آنکه‌ استان‌های آذربایجان شرقی و غربی و 
کردستان که در همسایگی دریاچه هستند نقش برجسته ای برای نجات 
دریاچه دارند اما واقعیت این است که دیگر نمی شود با رویکرد »منطقه‌ای« 
و »استانی« مشکل را حل کرد.البته نقش جوامع محلی ساکن در حوضه 
دریاچه ارومیه را در جلوگیری از وخیمتر شدن وضعیت بزرگترین دریاچه 
شور کشور نمی توان نادیده گرفت چرا که همچنان بخش قابل توجهی از 
آب سفره های زیرزمینی منطقه برای آبیاری مزارع و باغات استفاده می شود.

بر همین اساس نقش دهی به جوامع پیرامونی در مدیریت دریاچه و ایجاد 
مشاغل جایگزین کشاورزی بیش از پیش احساس می شود.

  احیای دریاچه ارومیه با تقویت مشارکت مردمی
در همین ارتباط استاندار آذربایجان شرقی در همان نشست بر ضرورت 
پررنگ‌تر کردن نقش مشارکت‌های مردمی، سپردن مسئولیت به مردم و 
سهیم کردن آنان در تصمیم‌سازی و تصمیم‌گیری‌های مرتبط با احیای 
دریاچه ارومیه تاکید کرد.بهرام سرمست لزوم اصلاح فرایندهای ادارای 
مرتبط با دریاچه ارومیه ضروری دانست و ادامه داد: این اصلاح باید انجام 
شود و دستاورد آن کاهش مصرف آب در بخش کشاورزی، حفظ و ارتقای 
تراز آب دریاچه ارومیه و کاهش فرونشست زمین در اطراف دریاچه باشد تا 

اثربخشی و بهره‌وری برنامه به شکل ملموس آشکار شود.

 ایجاد ساختار ملی ضرورت احیای دریاچه ارومیه
استاندار آذربایجان شرقی با اشاره به مجموعه اقدامات انجام گرفته در 
راستای احیای دریاچه ارومیه، بر ضرورت تغییر نگرش از بخشی نگری به 

نگرش سیستمی و اصلاح ساختار از استانی به فرا استانی تاکید کرد.
وی پیشنهاد کرد: دبیرخانه ستاد احیای دریاچه ارومیه با تعیین دبیر کارگروه 
ملی که فراتر از اختیارات مقامات استانی است، با تامین اعتبار کافی و متناسب با 

اجرای طرح های مورد نیاز از محل صندوق توسعه ملی تشکیل شود.
سرمست همچنین جریان بخشی به تخصیص منابع از اعتبارات مدیریت 
بحران و تداوم بخشی به تخصیص بودجه سنواتی متناسب با ستاد دریاچه 

ارومیه را ضروری دانست.

  احیای دریاچه ارومیه مطالبه بخش خصوصی از دولت
رئیس کمیسیون کشاورزی، آب و محیط زیست اتاق بازرگانی تبریز هم با بیان 
اهمیت احیای دریاچه ارومیه گفت: احیای این دریاچه یک الزام به شمار می‌رود که 
در صورت عدم تحقق آن، مشکلات جدی برای مردم منطقه به وجود خواهد آمد.

بشیر جعفری در جلسه کمیسیون کشاورزی، آب و محیط زیست اتاق تبریز 
تاکید کرد: همه ما در قبال این دریاچه مسئول هستیم، هم مردم، هم نهادهای 
غیردولتی و هم نهادهای دولتی از جمله سازمان محیط زیست، سازمان جهاد 
کشاورزی، سازمان جنگل‌ها و مراتع و دانشگاه‌ها باید در این زمینه نقش‌آفرینی 

کنند.
وی با بیان اینکه منظور از احیای دریاچه ارومیه بازگشت به دوران پرآب و 
عادی نیست، اظهار کرد: همین که بتوانیم دریاچه را از حالت تهدید خارج کنیم، 

می‌توان گفت تا حدودی وضعیت دریاچه تثبیت شده است.
رئیس کمیسیون کشاورزی، آب و محیط زیست اتاق تبریز افزود: در حال 
حاضر برای احیای دریاچه ارومیه، سه میلیارد متر مکعب آب نیاز است که با 

توجه به تحقیقات علمی، از سوی افراد متخصص، این امر محقق شدنی است.
جعفری ضمن اشاره به تاکید رئیس جمهور مبنی بر اولویت احیای دریاچه 
ارومیه، با محوریت استان‌های آذربایجان‌شرقی و آذربایجان‌غربی ادامه داد: در 
این زمینه لازم است تا اولویت‌بندی‌ها توسط نهادهای مربوطه مطرح شده و هر 
یک از نهادها با تعیین اهداف و الگو به صورت علمی و کارشناسی‌شده، برنامه‌های 

خود را اجرایی کنند.
رئیس کمیسیون کشاورزی، آب و محیط زیست اتاق تبریز تحقق این امر 
را مستلزم مدیریت یکپارچه و مطالبه‌گری هم از سوی بخش خصوصی و هم 

توسط بخش دولتی دانست.
وی با تاکید بر اینکه نباید بحث کسب و کار در حوضه آبریز دریاچه ارومیه به 
دست فراموشی سپرده شود، افزود: نباید احیای دریاچه ارومیه به مسیری برود که 
کسب و کارها از بین رفته و به دنبال آن مهاجرت از این منطقه افزایش یابد، بلکه 
باید سعی کنیم با روش‌هایی جایگزین از جمله توسعه دامداری سنتی و صنعتی 
در حاشیه این دریاچه که به دلیل تامین نهاده‌ها و علوفه از خارج از کشور، نیاز 

به مصرف آب ندارند )آب مجازی(، اشتغال منطقه حفظ شود.

  اقدامات انجام شده برای احیای دریاچه ارومیه رضایت بخش نیست
رضا صدیقی نماینده مردم تبریز ، اسکو و آذرشهر در خانه ملت هم در گفت 
و گو با ایرنا با بیان اینکه احیای دریاچه ارومیه همواره از اولویت های دولت ها 
بوده است، گفت: اقدامات انجام شده برای احیای این دریاچه رضایت بخش نبوده 
و در روستاهای اطراف این دریاچه به ویژه در سمت آذربایجان شرقی کشاورزی، 

باغداری و دامداری دچار مشکل شده است.
وی با اشاره به اینکه برنامه‌های جدیدی در حوزه این دریاچه تعهد شده تا 
درآمد و معیشت از بین رفته روستاییان دوباره احیا شود، گفت: نصب پنل‌های 
خورشیدی با دادن تسهیلات کم بهره، جایگزین کردن شغل‌های جدید به جای 
کشاورزی و تولید محصولات کم آب بر از جمله راهکارهای تامین معیشت 
روستاییان حوزه این دریاچه است.وی تاکید کرد: اگر به دنبال این هستیم که 
جوانان از این روستاها و اطراف دریاچه ارومیه مهاجرت نکنند باید امکانات لازم 
را ایجاد کنیم و با اجرای پروژه‌های مختلف، این امکان را برای آنها فراهم کنیم.

  نقش دهی به دانشگاه ها برای احیای دریاچه ارومیه
سرمست استاندار آذربایجان شرقی در سومین جلسه ستاد احیای دریاچه 
ارومیه پیشنهاد کرد: کنسرسیومی از دانشگاه‌های مادر استان‌های آذربایجان 
شرقی، آذربایجان غربی و کردستان ذیل معاونت علمی و فناوری رئیس جمهور 

برای احیای دریاچه ارومیه تشکیل شود.
وی یادآوری کرد: ستاد احیای دریاچه ارومیه در سه سال گذشته در حد 
نهادی استانی تقلیل یافته بود، اما دولت چهاردهم با از سرگیری جلسات 
 احیای دریاچه ارومیه در سطح ملی نشان داد که عزم جدی برای توجه

 به این امر حیاتی دارد.

بازار ارز توافقی، 
مانعی جدی بر سر 
راه فعالیت بازار ارز 

غیررسمی است

   مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای خوزستان 
خبر داد:

ناحیه  انتقال توان شبکه برق  افزایش 
شمال‌شرق خوزستان با تعویض هادی خط ۱۳۲ 

کیلوولت شوشتر ۴۰۰ -دیمچه
مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای خوزستان از پایان 
عملیات تعویض هادی خط ۱۳۲ کیلوولت شوشتر ۴۰۰ 

‏‏‏- دیمچه با هادی پرظرفیت خبر داد.
علی اسدی بیان کرد: عملیات تعویض هادی 
خط ۱۳۲ کیلوولت شوشتر ۴۰۰ ‏‏‏- دیمچه با هادی 
پرظرفیت شامل تأمین تجهیزات، نصب و سیمکشی 
به طول ۵‏‏/۱۶ کیلومتر به پایان رسید و برق‌دار گردید.

وی با بیان اینکه ارزش سرمایه‌گذاری این پروژه 
بالغ بر ۶۰۰ میلیارد ریال است، تصریح کرد: این اقدام 
باعث قابلیت اطمینان و افزایش انتقال توان شبکه برق 

ناحیه شمال‌ شرق خوزستان خواهد شد.
به گفته مدیرعامل شرکت برق منطقه‌ای خوزستان 
افزایش امکان مانور در شبکه فوق توزیع منطقه، 
پایداری و تامین برق مشترکین خانگی و صنعتی 
خواهد شد.شرکت برق منطقه‌ای خوزستان مسئولیت 
تامین و انتقال برق در ۲ استان خوزستان و کهگیلویه 

و بویراحمد را بر عهده دارد.

   حکم ریاست دکتر جواد نظری به عنوان رییس 
دانشگاه علوم پزشکی اراک تایید شد

مرکزی - لیدا نجاتی-  کمیته انتخاب رؤسای دانشگاه‌ها 
به ریاست حجت‌الاسلام والمسلمین عبدالحسین 
خسروپناه، دبیر شورای عالی انقلاب فرهنگی و با حضور 
دکتر حسین سیمایی صراف، وزیر علوم، تحقیقات 
و فناوری، دکتر ظفرقندی، وزیر بهداشت، درمان و 
آموزش پزشکی، حجت‌الاسام والمسلمین رستمی، 
رئیس نهاد مقام معظم رهبری در دانشگاه‌ها، و دکتر 
محمدرضا مخبر دزفولی، عضو شورای عالی انقلاب 

فرهنگی برگزار شد.
به گزارش وب دا مرکزی، حجت‌الاسام والمسلمین 
خسروپناه گفت: در حوزه دانشگاه‌های علوم پزشکی، 
دکتر جواد نظری برای دانشگاه علوم پزشکی اراک، 
دکتر نادر توکل برای دانشگاه علوم پزشکی ایران، دکتر 
چمن برای دانشگاه علوم پزشکی سبزوار، دکتر محسن 
ابراهیمی برای دانشگاه علوم پزشکی گلستان، دکتر 
فرهاد دادگر برای دانشگاه علوم پزشکی ایرانشهر و دکتر 
علی ابرازه برای دانشگاه علوم پزشکی قم موفق به کسب 
رأی اعتماد از شورای عالی انقلاب فرهنگی شدند که 
ان‌شاءالله این افراد درتقویت زیرساخت‌های آموزشی و 

درمانی کشور موفق باشند.
دبیر شورای عالی انقاب فرهنگی در پایان تأکید 
کرد: تأیید انتخاب این رؤسا بر اساس شایستگی، 
تخصص و توان مدیریتی ایشان انجام شده و امیدواریم 
با حضور آنان در رأس دانشگاه‌های کشور، شاهد رشد 
 بیش از پیش سطح علمی و آموزشی دانشگاه‌های 

کشور باشیم.

برترین اخبار ایران و جهان
www.ofoghemroz.ir
٤٩١٠٥٠١٠    -    ٠٢١
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مسعود مدیحی طامه     |     35روز تا برگزاری انتخابات فدراسیون فوتبال باقی مانده است و همچنان این سؤال بزرگ برای اهالی 
فوتبال، افکارعمومی و صاحبنظران مطرح است که برنامه طلایی نامزدهای متقاضی پست ریاست فدراسیون فوتبال برای 

برون‌رفت فوتبال ایران از وضعیت کنونی و حرکت به سمت توسعه و پیشرفت چیست؟

نقطه سر خط در فدراسیون فوتبال !

حضور در پرسپولیس 
برایم اتفاق ویژه و خوبی 
است

سرمربی جدید پرسپولیس ضمن تمجید از هواداران پرسپولیس ابراز امیدواری کرد که بتواند با این تیم قهرمان شود. اسماعیل کارتال با امضای قراردادی ۱.۵ ساله هدایت پرسپولیس 
را بر عهده گرفت تا در ادامه فصل روی نیمکت این تیم بنشیند. کارتال که امروز راهی تهران شده است، در فرودگاه درباره حضور در پرسپولیس و جذب چند بازیکن ترکیه‌ای گفت: 
پرسپولیسی‌ها از مدت‌ها قبل با من در تماس بودند. خیلی تحقیق کردم و متوجه شدم که پرسپولیس یکی از مطرح‌ترین باشگاه‌های ایران است. پرسپولیس طرفداران زیادی دارد و در هر 
مسابقه ۴۰ تا ۵۰ هزار تماشاگر به ورزشگاه می‌آید. آنها در حال حاضر در رده چهارم لیگ قرار دارند. به این نتیجه رسیدم که برای قهرمانی و موفقیت در جام باشگاه‌های آسیا بهتر است 
از نظر برنامه‌ریزی شغلی اینجا کار کنم.او همچنین گفت: مدیران پرسپولیس تمایل جدی نشان دادند. باشگاه‌های دیگر از داخل ترکیه و خارج از ترکیه نیز پیشنهاد داده بودند. تصمیم 
گرفتم با پرسپولیس همکاری کنم. آنها طرفداران بسیار مشتاق، پرانرژی و پرهیجانی دارند. شاید بتوانیم با قهرمانی در لیگ و جام حذفی فصل خوبی را رقم بزنیم و سال‌ها با پرسپولیس کار 
کنیم. می‌دانیم که باید تلاش زیادی کنیم تا به این اهداف برسیم. برای من حضور در پرسپولیس اتفاق ویژه و خوبی است و امیدوارم با عملکردم راه را برای دیگر مربیان ترکیه نیز باز کنم.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران

یکشنبه1403/11/07
شماره : 1805

  تکلیف حردانی با استقلال تا ۲۴ ساعت 
مشخص می‌شود

تکیلف معاوضه حردانی و زکی‌پور دو بازیکن 
سپاهان و استقلال تا ۲۴ ساعت آینده مشخص 

خواهد شد.
باشگاه استقلال مذاکرات نهایی خود را با 
صالح حردانی بازیکن تیم سپاهان انجام داده و 
اگر اتفاق خاصی نیفتد این بازیکن تا ۲۴ ساعت 

آینده استقلالی خواهد شد.
موسیمانه سرمربی استقلال خواهان حضور 
حردانی در این تیم شده و مسئولان این باشگاه 
در تلاش هستند حردانی را به خدمت گرفته و با 

یکی از بازیکنان خودشان معاوضه کنند.
زکی پور یکی از بازیکنانی است که باشگاه 
استقلال قصد دارد او را با حردانی معاوضه کند 
و ظاهرا خود سپاهانی‌ها هم تمایل به انجام این 
کار دارند و قرار است این انتقال تا ۲۴ ساعت 

آینده نهایی نهایی شود.

  احتمال اولین بازی کوجو مقابل ملوان
جوئل کوجو مهاجم تازه به خدمت گرفته شده 
استقلال به احتمال زیاد امروز برای آبی‌پوشان به 
میدان می‌رود. مهاجم تیم ملی قرقیزستان که 
از مدتی قبل به استقلال پیوسته هنوز فرصت 
قرارگرفتن در ترکیب این تیم را پیدا نکرده اما 
طبق شنیده‌ها امروز برای اولین بار با پیراهن 
استقلال مقابل ملوان به میدان خواهد رفت تا 

بالاخره در لیگ برتر ایران پا به توب شود.
 بنابراین او احتمالاً در لیست اولیه پیتسو 
موسیمانه قرار دارد تا به عنوان یکی از بازیکنان 
اصلی استقلال برای بهبود خط حمله این تیم 

به میدان برود.
 

  احتمال بازگشت اسلامی به ترکیب
محمدحسین اسلامی هافبک استقلال بعد از

پشت سرگذاشتن روند مصدومیتش احتمال 
دارد امروز در ترکیب استقلال قرار گیرد. اسلامی 
که مدتی به‌خاطر شکستگی دست از ترکیب 
آبی‌پوشان دور بود و از مدتی قبل تمرینات 
نرم دویدن را شروع کرده، دیروز در تمرینات 
گروهی تیم حضور داشت تا اینطور به نظر برسد 
که او مصدومیتش را به خوبی پشت سر گذاشته 
است. اسلامی که به شرایط ایده‌آل خود برگشته 
می‌تواند دوباره با پیراهن استقلال پا به توپ شود 
و احتمال دارد امروز مقابل ملوان هم به میدان 
برود. باید دید نظر موسیمانه چیست و حاضر 
می‌شود اسامی تازه بهبود یافته را در ترکیب 

تیمش قرار بدهد یا نه.
 

  بلاتکلیفی ادامه‌دار محمدی
مهرداد محمدی وینگر استقلال که به‌خاطر 
مصدومیت پا چند ماهی از ترکیب استقلال دور 
بود، این روزها تمرینات انفرادی‌اش را سفت و 

سخت دنبال می‌کند.
او که با رفع مصدومیتش دوباره پا به توپ شده 
با نظر پزشکان از اوایل اسفند می‌تواند به تمرینات 
گروهی اضافه شود و در بیشتر بازی‌های نیم‌فصل 
دوم برای استقلالی‌ها به میدان برود اما نکته‌ای که 
درباره این بازیکن وجود دارد این است که او در 
لیست آبی‌پوشان حضور ندارد و باشگاه استقلال 
هم هنوز اقدامی در این زمینه انجام نداده است.

باید دید کادرفنی آبی‌پوشان در ادامه چه 
تصمیمی درباره این بازیکن خواهند گرفت و چه 

زمانی او را به لیست اضافه خواهند کرد.
 

  برد خاتون بم در دربی فوتبال زنان
خاتون بم در دربی کرمان به برتری رسید. 
هفته سیزدهم لیگ برتر فوتبال زنان با برگزاری 
پنج دیدار پیگیری شد که در دربی کرمان، خاتون 

بم مقابل گل‌گهر سیرجان به برتری رسید.
دربی کرمان در حالی بین این دو تیم برگزار 
شد که در نهایت شاگردان مرضیه جعفری که 
صدرنشین لیگ و مدافع عنوان قهرمانی هستند 

در بم با سه گل به برتری رسیدند.
در این دیدار زهرا قنبری دو بار و نگین زندی 
یک بار برای بم گلزنی کردند. همچنین سپاهان 
اصفهان، ایستا کردستان، ملوان بندرانزلی و تام 
اصفهان هم این هفته مقابل رقیبان خود به 

برتری رسیدند.

  هشت ایرانی در فهرست بهترین‌های 
فوتبال ساحلی جهان

سازمان جهانی فوتبال ساحلی فهرستی از 
برترین‌های سال ۲۰۲۴ را منتشر کرد که نام 
هشت ایرانی در آن به چشم می‌خورد. سازمان 
جهانی فوتبال ساحلی فهرستی از ۱۲۰بازیکن 
مرد، ۵۰بازیکن زن و ۴۵مربی منتشر کرد تا 
براساس رأی‌گیری، بهترین‌ها در مراسم گالااستار 

فوتبال ساحلی ۲۰۲۴ معرفی شوند. 
علی میرشکاری، امیرحسین اکبری، 
مهدی شیرمحمدی، محمدعلی مختاری و 
محمد مرادی در فهرست بهترین بازیکن 
مرد، حمید بهزادپور و سیدمهدی میرجلیلی 
 در فهرست بهترین دروازه‌بان مرد و علی

 نادری سرمربی تیم ملی در فهرست بهترین 
مربی قرار گرفته‌اند.

بازیکنان ایرانی هم نگاه دلاری دارند
نوسانات اقتصادی و افزایش قیمت ارز به یکی از موضوعات 
اصلی مورد توجه جامعه ورزشی بویژه فوتبال تبدیل شده است. 
این موضوع نه تنها بر باشگاه‌ها و بازیکنان تأثیرگذار است، بلکه 
می‌تواند به‌عنوان یک محرک برای ایجاد تغییرات بنیادین در 

ساختار فوتبال کشور ما تلقی شود.
افزایش قیمت ارز به‌طور مستقیم بر هزینه‌های باشگاه‌ها 
تأثیر می‌گذارد. بسیاری از باشگاه‌های ایرانی که با بازیکنان 
یا مربیان خارجی قرارداد داشته‌اند، حال با مشکلات جدی در 
پرداخت هزینه‌های این قراردادها مواجه شده‌اند؛ به عنوان مثال 
اگر بازیکنی در تابستان یک قرارداد دویست هزار دلاری بسته باشد، با احتساب نرخ دلار 60 هزار تومنی مبلغی حدود 12 
میلیارد برای یک تیم آب می‌خورده اما تا امروز با توجه به اختلاف نرخ ارز، قرارداد همان بازیکن امروز 16 میلیارد شده است 
و در واقع هزینه‌های یک تیم چندین برابر خواهد شد. این موضوع به‌خصوص در شرایطی که باشگاه‌ها به طور معمول از منابع 

مالی محدودی برخوردارند، می‌تواند به بحران‌های جدی مالی منجر شود.
با افزایش قیمت ارز، مسأله جذب بازیکنان خارجی به چالشی بزرگ تبدیل می‌شود. پرداخت هزینه‌های ارزی برای جذب 
بازیکنان خارجی -هرچند باکیفیت یا بی‌کیفیت- از قبل چالش‌برانگیزتر خواهد شد. به همین دلیل، در آینده ممکن است 
باشگاه‌ها تمایل کمتری به جذب بازیکنان خارجی داشته باشند و در چنین شرایطی امکان بازارگرمی دلال‌های داخلی برای 

افزایش قیمت بازیکنان بی‌کیفیت فراهم می‌شود.
مضاف بر این، جریمه‌های مالی که باشگاه‌ها به‌دلیل نقض قوانین فیفا متحمل می‌شوند نیز تحت تأثیر افزایش قیمت ارز 
قرار می‌گیرد. به‌عنوان مثال، اگر جریمه‌ای برای یک باشگاه در گذشته معادل چندین میلیون تومان بود، اکنون ممکن است به 
دلیل نوسانات ارزی به ده‌ها میلیون تومان افزایش یابد. در این میان، بسیاری از باشگاه‌ها ممکن است تمام بودجه فصل خود 
را صرف پرداخت چند جریمه کنند که این امر عملًا توانایی آنها را برای جذب بازیکنان جدید و توسعه تیم کاهش می‌دهد.

برعکس، وضعیت کنونی برای بازیکنان خارجی شاغل در لیگ ایران نگران‌کننده است. مشکلات مالی باشگاه‌ها می‌تواند به 
عدم پرداخت حقوق و مزایای آنها منجر شود و به تبع آن، پرونده‌های بیشتری در فیفا تشکیل می‌شود که این نیز بر اعتبار 
و وضعیت اخلاقی فوتبال ایران تأثیر خواهد گذاشت.در شرایطی که فوتبال ایران ذاتاً یک صنعت زیان‌ده است، این افزایش 
هزینه‌ها می‌تواند یک دافعه قوی برای تیم‌های خصوصی مثل نساجی یا تراکتور شود، آن هم در شرایطی که فوتبال از درآمد 

معمول خود یعنی حق پخش یا فروش محصولات محروم است و عملًا قانون کپی‌رایت در ایران وجود ندارد.
یکی دیگر از عوامل کلیدی در وضعیت مالی فوتبال ایران، موضوع حق پخش رسانه‌ای است. برخلاف بسیاری از کشورهای 
دیگر که درآمدهای قابل توجهی از حق پخش تلویزیونی مسابقات فوتبال به دست می‌آورند، فوتبال ایران از این قاعده مستثنی 
است. صدا و سیما نه‌تنها تمایلی به پرداخت حق پخش ندارد، بلکه لیگ برتر را به عنوان یکی از اصلی‌ترین سوژه‌های برنامه‌های 
خود به صورت رایگان پخش می‌کند. این مسأله به نوبه خود می‌تواند بر قدرت مالی باشگاه‌ها تأثیر منفی بگذارد و آنها را از 
رقابت‌های بین‌المللی محدود کند.عدم وجود درآمد مناسب از حق پخش رسانه‌ای، باشگاه‌ها را وادار می‌کند تا به منابع مالی 
دیگری اتکا کنند که این خود باعث افزایش وابستگی آنها به حمایت‌های دولتی یا اسپانسرها می‌شود. این وابستگی ممکن 

است منجر به حاشیه‌های سیاسی و مشکلات دیگر شود که می‌تواند آینده فوتبال ایران را تحت تأثیر قرار دهد.
به طور کلی، افزایش قیمت ارز در فوتبال ایران چالش‌ها و فرصت‌های خاصی به‌وجود آورده است. این نوسانات اقتصادی 

می‌تواند به مشکلات مالی جدی برای باشگاه‌ها تبدیل شود.

پرسپولیس همان‌قدر که طی پنج هفته اخیر در جذب 
سرمربی ناموفق بود در جذب بازیکن هم کاری از پیش 
نبرد. نکته اینجاست که فصل نقل و انتقالات زمستانی که 
از 15دی آغاز شده بود دو روز دیگر تمام خواهد شد و 
با توجه به پایان این فرجه در 8بهمن‌ماه به نظر می‌رسد 
 باشگاه پرسپولیس دست خالی از این بازار بیرون خواهد آمد.

در حالی که همین مدیریت در باشگاه پرسپولیس طی 
زمستان سال قبل بازیکنانی مثل اورونوف، عبدالکریم حسن، 
محمد خدابنده‌لو و عیسی آل‌کثیر را جذب کرده و تیم را 

به سمت قهرمانی هل داد امسال در پی ناکامی برای جذب به‌موقع سرمربی جدید عملًا فعالیتی در نقل و انتقالات هم 
نداشتند تا جایی که به نظر می‌رسد پرسپولیس بدون هیچ فعالیت نقل و انتقالاتی نیم‌فصل دوم را ادامه خواهد داد و 
 اگر در دو روز باقیمانده خبری از بازیکن جدید نشود یک ناکامی محض در کارنامه مدیریت باشگاه ثبت خواهد شد.

باشگاه پرسپولیس قصد داشت مسعود ریگی، فرشاد احمدزاده، سعید صادقی و لوکاس ژوائو را کنار گذاشته و به جای 
آنها بازیکن جدید جذب کند اما پروسه کنار گذاشتن برخی از آنها مثل لوکاس با مخالفت این بازیکن به بن‌بست 
 خورد و از آنجایی که در پست‌های دیگر هم خبری از جذب بازیکن نشد عملًا نفرات مازاد در این تیم ماندنی شدند.

 فرشاد احمدزاده و سعید صادقی دو وینگر یا هافبک کناری ناکارآمد در این فصل برای پرسپولیس بودند - هر چند صادقی حداقل از نظر 
 آمار شرایط بسیار بهتری نسبت به احمدزاده دارد - اما از آنجایی که خبری از جذب وینگر جدید نشد پروسه کنار گذاشتن‌شان مسکوت ماند.

پرسپولیس بدون اینکه حسین بادامکی معاون ورزشی باشگاه نقشی در نقل‌وانتقالات داشته باشد طبق خواسته کریم باقری مبنی بر 
اینکه در سه پست وینگر راست، مدافع راست)حتماً داخلی باشد( و مهاجم نوک دنبال گزینه‌هایی مشخص رفتند – برخی مدیران 
 باشگاه به همراه یکی دو نفر از اعضای کادرفنی در انتخاب و مذاکرات احتمالی نقش داشته‌اند- اما هر گزینه بنا به دلایلی منتفی شد.

باشگاه پرسپولیس برای جذب عارف ایمن مالزیایی به باشگاه جوهور دارالتعظیم نامه رسمی فرستاد اما شاهزاده مالزیایی 
و مالک این باشگاه با جدایی وینگر جوانش مخالفت کرد. بعد از آن پرسپولیس برای جذب تیوی بیفوما از استقلال 
خوزستان دست به کار شد و به باشگاهش نامه داد اما آنها برای بازیکنی که چیزی حدود 250هزار دلار هزینه کرده 
 بودند عدد عجیب و غریبی را خواستار شدند به طوری که مبلغ قرارداد و رضایتنامه این بازیکن سر به فلک می‌کشید!

پرسپولیس سپس دنبال گزینه‌های داخلی رفت. این باشگاه روی دو وینگر و مهاجم آلومینیوم اراک دست 
گذاشت؛ امین کاظمیان و محمدمهدی لطیفی که هر دو در این فصل درخشان ظاهر شدند اما در هر دو مورد 
 باشگاه اراکی و سرمربی‌اش مخالفت خود را اعلام و اعداد عجیبی را به‌عنوان مبلغ رضایتنامه درخواست کردند.

دست  هم  جوانان  ملی  تیم  و  ملوان  فعلی  مهاجم  غندی‌پور  رضا  روی  همچنین  پرسپولیس 
گذاشت اما باشگاه اصلی این بازیکن پیکان است و او برای خدمت سربازی راهی ملوان شده که پیکان هم 
 عدد عجیبی برای صدور رضایتنامه این بازیکن مطرح کرده تا عماً این انتقال هم منتفی به نظر برسد.

پرسپولیس  زمستانی  گزینه  عنوان  به  هم  خیبر  راست  وینگر  احمدی  مهران  از  قبلی  مدتی 
 اخباری به میان آمد اما گفته شد این بازیکن با استقلال توافق کرده که البته این‌طور هم نشد.

به هر حال در شرایطی که سه هفته از شروع نقل و انتقالات زمستانی گذشته و دو روز دیگر این پنجره 
بسته خواهد شد پرسپولیس در جذب بازیکن جدید ناکام مانده و احتمالاً با همین اسکواد به رقابت در 
 سه جام ادامه خواهد داد که این می‌تواند شرایط را برای سرمربی جدید و البته مدیران باشگاه سخت کند.

7 گزینه پرسپولیس در نقل و انتقالات زمستانی منتفی شدند

جام جهانی در تیررس پسران ایران
 قرعه‌کشی رقابت‌های جام ملت‌های نوجوانان آسیا روز پنجشنبه برگزار شد و شاگردان 
عباس چمنیان، رقبای خود در این رقابت‌ها را شناختند. ایران که در مرحله مقدماتی به 
سختی و با پیروزی دراماتیک در آخرین مسابقه توانسته بود به مسابقات جام ملت‌های 
آسیا صعود کند، در گروه D رقابت‌ها به مصاف تیم‌های تاجیکستان، عمان و کره شمالی 
خواهد رفت. با وجود صعود سخت نوجوانان ایران به مرحله اصلی مسابقات، ایران با تصمیم 
کنفدراسیون فوتبال آسیا در سید یک قرعه‌کشی این رقابت‌ها قرار گرفت و همین موضوع، 
به قرعه بهتر ایران در مسابقات جام ملت‌های آسیا کمک زیادی کرد. با توجه به تغییر فرمت 
برگزاری جام جهانی زیر ۱۷ سال توسط فیفا، به جای سه تیم از آسیا، ۹ تیم از قاره کهن 
جواز حضور در جام جهانی زیر ۱۷ سال ۲۰۲۵ را کسب خواهند کرد و بدین ترتیب، دو 
تیم برتر هر گروه با صعود به مرحله حذفی، جواز حضور در جام جهانی نوجوانان را کسب 
 می‌کنند تا این هشت تیم در کنار قطر به عنوان میزبان جام جهانی، ۹ نماینده آسیا در این

 مسابقات را تشکیل دهند.
 فیفا برای کمک به پیشرفت بازیکنان جوان و توسعه فوتبال در کشورهای مختلف، تصمیم 
گرفته از سال آینده مسابقات جام جهانی زیر ۱۷ سال را با حضور ۴۸ تیم و به جای هر دو 
سال یک بار، هر سال برگزار کند و قطر تا سال ۲۰۲۹، میزبانی رقابت‌ها را عهده‌دار خواهد 
بود. ۴۸ تیم حاضر در جام جهانی زیر ۱۷ سال، در چهار مینی تورنمنت ۱۲ تیمی به رقابت 
می‌پردازند و در هر تورنمنت، تیم‌ها به سه گروه ۴ تیمی تقسیم می‌شوند. سه تیم برتر هر 

گروه به علاوه برترین تیم دوم، به مرحله حذفی راه پیدا می‌کنند و پس از برگزاری مراحل 
نیمه‌نهایی و فینال، برنده هر مینی تورنمنت مشخص می‌شود. برندگان این چهار تورنمنت، 
در نهایت به مرحله نیمه‌نهایی و فینال جام جهانی کلی راه پیدا می‌کنند و در نهایت، قهرمان 
مسابقات با برگزاری این بازی‌ها مشخص خواهد شد. فرمتی که به تیم ملی نوجوانان کشورمان 

برای برگزاری مسابقات باکیفیت با کشورهای طراز اول فوتبال جهان کمک خواهد کرد.
 عباس چمنیان، سرمربی تیم ملی زیر ۱۷ سال کشورمان که در سال ۲۰۱۷ عملکرد موفقی 
در جام جهانی داشت، راجع به مسیر پیش روی تیم ملی نوجوانان و قرعه‌کشی مسابقات 
آسیایی گفت: »با قرعه‌کشی جام ملت‌ها مشخص شد در گروه سختی قرار گرفتیم. پیش از 

این هم گفتم هیچ تیم ساده‌ای در این تورنمنت وجود ندارد و همگی قابل احترام و سخت 
هستند. پیش از این با کره شمالی و تاجیکستان بازی کرده و از سختی تقابل با آنها اطلاع 
داریم. عمان هم تدارکات خوبی می‌بیند و بازی با این تیم هم کار راحتی نیست.  با این وجود 
امیدواریم با توجه به تداوم تلاش مستمر خود برای قوی‌تر کردن تیم و دعوت بازیکنان بهتر 
به اردو، در فاصله باقی‌مانده تا جام ملت‌ها با حمایت فدراسیون فوتبال و فراهم کردن شرایط 
برای برگزاری بازی‌های دوستانه وضعیت بهتری ایجاد شود. پس از مسابقات مقدماتی در ۳ 
ماه گذشته، بازیکنان ما هیچ تجربه بین‌المللی نداشتند و امید می‌رود در تورنمنت بلاروس و 
حضور در حداقل ۲ اردوی خارجی که اگر حالت تورنمنت داشته باشد بهتر است، از این گروه 
سخت در جام ملت‌ها صعود کرده و علاوه بر کسب سهمیه جام جهانی، هدفگذاری خود برای 

حضور در فینال را با قدرت جلو ببریم.
 حضور کره شمالی و تاجیکستان در این گروه از طرفی با توجه به قدرتی که از آنها در 
مسابقات مقدماتی جام ملت‌ها و تورنمنت کافا سراغ داریم، کار ما را خیلی سخت خواهد کرد 
اما از طرفی با توجه به شناخت از سبک بازی و نفرات آنها، تا حدی کار راحت‌تر است. ضمن 
اینکه در این فاصله زمانی تا جام ملت‌ها همه تیم از کادرفنی، اجرایی و بازیکنان با تمام وجود 
عزم خود را جزم کرده‌اند تا هم شکست مقابل کره شمالی را جبران کنیم و نشان بدهیم 
آن باخت در شرایط خاص رقم خورد و هم شکست در ضربات پنالتی مقابل تاجیکستان در 

ضربات پنالتی کافا جبران شود.«

برابر زمانبندی اعلام شده از سوی کمیته انتخابات و مطابق آیین‌نامه مقررات انتخابات فدراسیون 
فوتبال 14روز دیگر فرایند بررسی صلاحیت‌ها به پایان خواهد رسید و نامزدهای متقاضی حضور 
در انتخابات یازدهم اسفندماه به صورت رسمی از سوی دبیرکل فدراسیون به فیفا معرفی خواهند 
شد. شاید برخی نامزدها به دلایل مختلف فرصت حضور در انتخابات را پیدا نکنند و از ادامه 
حضور در کارزار انتخابات فوتبال محروم شوند اما آنچه از موضوع تأیید صلاحیت‌ها مهم‌تر است 
 موضوع برنامه‌محوری کاندیداها برای کسب موفقیت در هرم تصمیم‌گیری فدراسیون فوتبال است.

در حال حاضر دغدغه تمام کاندیداها به رایزنی‌ها و لابی‌های پنهانی برای موفقیت در مجمع یازدهم اسفندماه 
ختم می‌شود، اما خبری از برنامه راهبردی و ایده برای ایجاد تحول در فوتبال نیست، در حالی که این آیتم 
یکی از مهم‌ترین ارکان شرکت در انتخابات است و اعضای دارای حق رأی در مجمع برابر منطق بایستی 
 پس از بررسی برنامه کاندیداها بهترین گزینه را به‌عنوان کاندیدای اصلح برای مدیریت فوتبال انتخاب کنند.

اما انگار در این فقره نیز فوتبال ایران با تمام دنیا تفاوت دارد، روایت پنهانی و زمزمه‌های برخی چهره‌های 
فوتبالی نشان از این دارد که در مقطع کنونی بازار وعده‌های رنگارنگ حسابی داغ است، تا سهم آرای موفق 
در سبد کاندیداها افزایش یابد، اتفاقی که می‌تواند آینده فوتبال را بشدت تهدید کند. وضعیت کنونی و 
ابهاماتی که روزبه‌روز بیشتر می‌شود سبب شده طیف قابل توجهی از کارشناسان و صاحبنظران با نگرانی 
 درباره نتایج انتخابات صحبت کنند تا شائبه فرمایشی بودن انتخابات یازدهم اسفندماه دوباره جدی شود.

عدم ارائه برنامه از سوی نامزدها به اعضای مجمع و بی‌‌تفاوتی کاندیداها در موضوع برنامه‌نویسی ضعف 
آشکار فوتبال ایران در حوزه تصمیم‌گیری را نشان می‌دهد، در حالی که در فوتبال دنیا و کشورهای 
صاحب‌سبک همه چیز براساس برنامه پیش می‌رود و موفقیت در گرو اجرای سیاستگذاری‌های کلان 
و استراتژیک است اما در فوتبال ایران تنها مقوله‌ای که هیچ اهمیتی ندارد نظام برنامه‌نویسی و تعیین 
 راهبردهای استراتژیک است به همین دلیل در بیشتر اوقات با ناکامی‌های سریالی مواجه شده‌ایم.

وقتی در سطح کلان مدیریت، برنامه‌ریزی معنا و مفهوم پیدا نمی‌کند طبیعی است در لایه‌های زیردست 
چالش‌ها و اشکالات متعدد شکل گیرد؛ دقیقاً همان روالی که در سال‌های اخیر در فوتبال ایران رقم خورده و 
هیچ دستاورد بزرگی در تاریخ به نام ایران ثبت نشده است. نقطه مقابل این وضعیت را در فوتبال کشورهای 
حاشیه خلیج همیشه فارس به وضوح مشاهده می‌کنید تا این حقیقت به اثبات برسد که اساس و لازمه کسب 
موفقیت، داشتن برنامه‌ای منسجم، قوی و کارشناسی شده است، قطعاً اگر فوتبال عربستان امروز به کانون توجه 
رسانه‌های جهان تبدیل شده صرفاً به دلیل پول‌پاشی آنها در این حوزه نبوده، بلکه آنها براساس یک برنامه اصولی 
و محوری کار را جلو بردند تا از مزایای صنعت فوتبال بهره‌مند شوند، اما در فوتبال ایران رفتارهای پوپولیستی 
 و سناریوهای تبلیغاتی جای همه چیز را گرفته تا فوتبال ایران روزبه‌روز ضعیف‌تر و فرسوده‌تر از روز قبل شود.

به اعتراف بسیاری از کارشناسان و صاحبنظران، تا زمانی که سازوکار فعلی در فوتبال ایران حاکم باشد، امیدی 
به ایجاد تغییر نیست و داستان هر بار به نوعی تکرار می‌شود تا قصه غم انگیز فوتبال ایران تداوم داشته باشد.

    امیدوارم قلعه‌نویی ما را هم ببیند
مهاجم گلزن آلومینیوم اراک گفت: در نیم‌فصل نیز، هم از پرسپولیس پیشنهاد داشتم هم از استقلال و سپاهان.این باشگاه‌های بزرگ به من لطف داشتند اما من تحت قرارداد با باشگاه آلومینیوم هستم.

یم.  محمدامین کاظمیان برترین گلزن تیم آلومینیوم اراک در گفت‌وگو با خبرنگار ایرنا در خصوص دیدار این تیم با استقلال خوزستان گفت: می‌توانستیم در این بازی برنده باشیم اما با بی‌دقتی و اشتباهاتی که داشتیم متاسفانه ۳ امتیاز مهم را از دست  د ا د
فوتبال همین است، هم روز خوب دارد هم روز بد. نیمه اول نمایش خوبی داشتیم ولی در نیمه دوم بد بازی کردیم.

وی افزود: اگر در ضربات نهایی دقت بیشتری به خرج می‌دادیم به طور حتم برنده بازی بودیم. گلی که زدم می‌توانست ما را به ۳ امتیاز برساند اما نشد. استقلال خوزستان نیز تیم خوبی نشان داده و خدا را شکر در این بازی توانستیم امتیاز بگیریم.
کاظمیان در واکنش به حضورش در بین آقای گل‌های لیگ برتر نیز اظهار داشت: لطف خدا شامل حالم شده است. من فقط زحمات و تلاش‌های بچه‌ها را به بار نشانده‌ام و امیدوارم این موضوع ادامه داشته باشد و بتوانم دل مردم اراک و هواداران را شاد کنم.

هافبک-مهاجم گلزن آلومینیوم اراک در خصوص پیشنهاد سرخابی‌های پایتخت برای جذب وی گفت:‌ اول فصل از استقلال پیشنهاد داشتم ولی ترجیح دادم در آلومینیوم بمانم تا عملکردی که فصل گذاشته داشتم را تکرار کنم. تصمیم گرفتم در این تیم بتوانم، 
به مرد اول آلومینیوم تبدیل شوم و به تیم ملی هم برسم. در نیم‌فصل نیز، هم از پرسپولیس پیشنهاد داشتم هم از استقلال و سپاهان.این باشگاه‌های بزرگ به من لطف داشتند اما من تحت قرارداد با باشگاه آلومینیوم هستم و هیات مدیره باشگاه و کادرفنی نیز با 

جدایی من مخالفت کردند. من بازیکن نماینده اراک هستم و در خدمت این تیم. امیدوارم بتوانم به آلومینیوم کمک کنم و روند خوب خود را ادامه دهم.
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هیبریدی چین به 
ژاپن رفت

شرکت بی‌وای‌دی اعلام کرد که بی‌وای‌دی چین می‌تواند فروش 
اولین خودروی پلاگین هیبریدی خود را در ژاپن در سال جاری آغاز 
کند، زیرا قصد دارد خط تولید خود را در این کشور به هفت یا هشت 

مدل طی دو سال آینده افزایش دهد.
 این خودروساز همچنین اعلام کرد که فروش چهارمین خودروی 
الکتریکی )کراس اوور Sealion ۷( خود را که فقط با باتری کار می‌کند، 
در ژاپن از آوریل آغاز خواهد کرد زیرا به دنبال گسترش عرضه و 

شبکه نمایندگی‌های خود در این کشور است.
خودروهای پلاگین هیبریدی، باتری را با یک موتور 
سنتی سوخت‌رسان ترکیب می‌کنند و می‌توانند با هر دو 
منبع انرژی حرکت کنند. بی‌وای‌دی نقش بزرگی در این 
 فناوری پیشرانه در چین دارد. این شرکت اعام کرد جزئیات 
مربوط به پلاگین هیبریدی را که قصد دارد در سال جاری به ژاپن 

بیاورد، اعلام خواهد کرد.

عاطقه دهقانی  -   شرکت هندی تاتا، جایگزین مناسب پراید وانت را در 
نمایشگاه بهارات موبیلیتی گلوبال اکسپو ۲۰۲۵ رونمایی کرد. مشخصات این 

کامیونت را در ادامه بخوانید.

دلار  80.200

یورو 83.600

پوند  98.100

درهم  22.200

لیر  2.280

سکه  تمام  56.400.000

سکه نیم  31.600.000

سکه ربع  17.200.000

سکه یک گرمی  8.700.000

قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

این وانت جذاب هندی، یک این وانت جذاب هندی، یک 
جایگزین مناسب و کاربردی جایگزین مناسب و کاربردی 
برای پراید وانت استبرای پراید وانت است

یک کارشناس بازار سرمایه با اشاره به استقبال 
سرمایه‌گذاران از معاملات گواهی شمش نقره گفت: 
تجربه موفق معاملات شمش طلا در بازار سرمایه در 
مقابل دیدگان ماست، از این مسیر ۱۴ تن ذخیره طلا 
در بورس کالا گردآوری شده و صندوق‌های طلا موفق 
به جذب ۱۰۰ همت نقدینگی شده‌اند و براساس همین 
تجربه موفق، امروز همه فعالان بازار در انتظار راه اندازی 

صندوق‌های نقره هستند.
 پس از راه‌اندازی معاملات گواهی سپرده شمش نقره 
در بورس کالا و رونق این معاملات، بسیاری از کارگزاری‌ها 
و فعالان بازار سرمایه به دنبال تشکیل صندوق‌های 
سرمایه‌گذاری نقره نیز مانند طلا هستند تا بتوانند از 
مزایای سرمایه‌گذاری این فلز گران‌بها که در بازار جهانی 

نیز روند رو به رشدی را داشته، استفاده بیشتری کنند.
محمد حقانی نسب - کارشناس بازار سرمایه - در 
گفت‌وگو با ایسنا، با اشاره به ظرفیت بالای واردات نقره 
به بازار داخلی معتقد است عاوه بر تولید داخلی که 
تولیدکنندگان هر ماه بیش از دو تن نقره تولید می‌کنند، 
کشور برای واردات این فلز گران‌بها نیز ظرفیت مناسبی 
دارد، اما چون بسترهای سرمایه‌گذاری و فروش به خوبی 
شکل نگرفته، ظرفیت بالای واردات نقره بالقوه مانده است.

وی با اشاره به پتانسیل و بستر واردات نقره به کشور 
افزود: ظرفیت ورود نقره به کشور بسیار بالا و با ایجاد 
ظرفیت مناسب، فروش این فلز می‌تواند به بیش از ۲۰۰ 

تن در سال برسد.
به گفته این کارشناس بازار سرمایه: طبق آمار در سال 
گذشته در مجموع حدود دو تن شمش نقره وارد کشور 
شده که حجم بسیار محدودی است و با راه‌اندازی بازار 
گواهی سپرده شمش نقره که اخیرا در بورس کالا شاهد 
آن بودیم، بی شک تحرک در واردات شمش نقره با بالاترین 
عیار به کشور خواهد رسید که این موضوع در بلندمدت 
به تقویت ذخایر استراتژیک نقره کشور نیز کمک می‌کند.

حقانی نسب ادامه داد: با تاسیس صندوق نقره، 
سرمایه‌گذاران در کنار صندوق‌های مبتنی بر سهام و 
صندوق‌های مبتنی بر طلا یا صندوق‌های درآمد ثابت، 
گزینه‌ای دیگر به نام صندوق نقره خواهند داشت. این 
در حالی است که در بازارهای جهانی به دلیل کاربردهای 
متنوع نقره در صنایعی نظیر صنایع الکتریکی، صنایع 
نظامی، بردهای الکتریکی، تجهیزات ماهواره‌ای و 
خودروسازی، استقبال از این فلز گران‌بها به شدت روبه 

افزایش است.
وی در رابطه با چالش‌هایی که در این صنعت وجود 
دارد گفت: افرادی که قصد سرمایه‌گذاری در بازار نقره را 
دارند، همواره با چالش‌های متعددی مواجه هستند. برای 
مثال، اگر در بازار داخلی فعالیت کنند به احتمال زیاد با 
مشکل روبه‌رو خواهند شد، چراکه مبادله نقره در بازار 
داخلی به دلیل غیررسمی بودن و ثبت نشدن در زیرساخت 
قانونی، مبادلات کاملا مشمول قاچاق است و از طرف دیگر 
مشکلاتی مانند تضمین عیار و وزن و سخت بودن فروش در 
مواقع نیاز و اجبار به فروش با اختلاف قیمت بالا گریبان‌گیر 
آن‌ها خواهد بود. از سوی دیگر، اگر سرمایه‌گذاران بخواهند 
به بازارهای خارجی مانند فارکس روی بیاورند، این مسئله 

منجر به خروج ارز از کشور خواهد شد.
این کارشناس بازار سرمایه با اشاره به ظرفیت‌های 
تولید داخلی نقره گفت: تولید داخلی نقره در ایران سالانه 
می‌تواند به ۷۰ تا ۸۰ تن برسد، اما در نهایت شاید تنها ۱۰ 
تن از این مقدار وارد بازار شود و برای آن ارزش افزوده‌ای 
ایجاد شود. این در حالی است که سالانه حدود ۴۰ تن نقره 
به شکل ضایعات صنایع معدنی و به صورت فناوری از بین 
رفته و یا بدون ارزش افزوده مناسب از کشور خارج می‌شود.

حقانی نسب افزود: کشوری مانند هند پایه پولی خود 
را به سمت نقره برده است. همین تجربه نشان می‌دهد 
که با همان تجربه موفقی که صندوق‌های طلا توانستند 
۱۰۰ همت سرمایه جذب کنند و در بورس کالا ۱۴ تن 
ذخیره طلا گردآوری شود، می‌توان ذخایر استراتژیک نقره 

را نیز تقویت کرد.
وی در پایان تاکید کرد: برای توسعه بازار نقره، باید 
زنجیره ابزارهای سرمایه‌گذاری مرتبط با این فلز گران‌بها 
شکل بگیرد. پس از ابزار مالی گواهی سپرده که در بورس 
کالا راه‌اندازی شد، اکنون زمان راه اندازی صندوق‌های 
نقره فرارسیده است. این صندوق‌ها می‌توانند تقاضای 
بازار را جمع‌آوری کرده و ذخایر استراتژیک نقره را تقویت 
کنند و به جلوگیری از خام‌فروشی و هدررفت این فلز 

ارزشمند کمک کنند.

فرصت راه‌اندازی 
صندوق‌های نقره برای 

تقویت ذخایر استراتژیک

اولین زیردریایی جهان با موشک‌های ضد هوایی 
می‌تواند در آلمان ساخته شود که فناوری منحصر 
به ‌فردی برای حفاظت از زیردریایی‌ها و خدمه آنها 
خواهد بود. آلمان احتمالاً زیردریایی‌های نسل جدید 
خود را با دفاع فعال در برابر بالگردهای شکاری 
توسعه خواهد داد.گزارش‌ها ادعا می‌کنند که این 
کشور می‌تواند تا سال ۲۰۳۰ چنین کشتی‌های 

نظامی را در اختیار داشته باشد.
به نقل از آی‌ای، این طرح می‌تواند با بسته 
تدارکاتی اخیر که در ماه دسامبر ۲۰۲۴ تصویب 

شد، محقق شود.
شرکت آلمانی تیسن‌کروپ تأیید کرده است 
که بودجه مورد انتظار برای سیستم دفاع تعاملی 
و حمله برای زیردریایی‌ها)IDAS( را دریافت کرده 

است.
طبق گزارش‌ها، IDAS می‌تواند یک زیردریایی 
غوطه‌ور را قادر کند تا بدون افشای حسگرهای خود 

به طور فعال درگیر تهدیدات هوابرد باشد.
شرکت تیسن‌کروپ و دیل دیفنستخصص خود 
را در کنسرسیوم IDAS برای توسعه یک موشک 
هدایت شونده ترکیب می‌کنند که می‌تواند به طور 
خاص با تهدیدات هوایی از زیردریایی‌ها مقابله کند. 
به گفته این شرکت، این فناوری منحصر به فرد در 
سطح جهانی در دسترس مشتریان قرار خواهد 
گرفت و حفاظت از زیردریایی‌ها و خدمه آنها را 

متحول خواهد کرد.
الیور بورکهارد، مدیرعامل شرکت تیسن‌کروپ 
می‌گوید: ما خوشحالیم که این پروژه نوآورانه 
هم‌اکنون می‌تواند راه‌اندازی شود. ما در تیسن‌کروپ 
به یک قابلیت کاملاً جدید در زمینه دفاع زیردریایی 
کمک می‌کنیم و در عین حال ایمنی افراد و مواد 
را در سناریوهای چالش برانگیز استقرار آینده 

تقویت می‌کنیم.
این شرکت تاکید می‌کند که این ترکیب از یک 
موشک هدایت شونده پیشرفته و یک واحد پرتابگر 
جدید، خدمه زیردریایی را قادر می‌سازد تا به طور 
مؤوثر در برابر حملات و تلاش‌های شناسایی از 

جانب هوا دفاع کنند.
نیروهای مسلح آلمان شرکت تیسن‌کروپ را 
 IDAS مأمور توسعه سیستم دفاع هوایی پیشرفته

کرده است.

پژوهشگران چینی یک طراحی جدید را برای 
باتری‌های آلومینیوم-یون ارائه داده‌اند که دوام 
آنها را افزایش می‌دهد. باتری‌های بزرگ برای 
ذخیره‌سازی بلندمدت انرژی خورشیدی و بادی، 
کلید ادغام منابع انرژی فراوان و تجدیدپذیر در 
شبکه برق کشورهایی مانند آمریکا هستند، اما 
کمبود باتری ایمن و قابل اعتماد برای حمایت 
از حرکت به سمت انرژی پایدار و پاک احساس 
می‌شود.به نقل از ساینس دیلی، اکنون پژوهشگران 
چینی یک باتری آلومینیوم-یون مقرون‌به‌صرفه و 
سازگار با محیط زیست طراحی کرده‌اند که می‌تواند 
گزینه مناسبی برای حرکت به سمت انرژی پایدار 
و پاک باشد.باتری‌های لیتیوم-یون در بسیاری از 
تجهیزات الکترونیکی مصرفی رایج از جمله وسایل 
برقی و وسایل نقلیه الکتریکی وجود دارند. این 
باتری‌ها به دلیل چگالی انرژی بالا در همه جا 
وجود دارند، اما لیتیوم یک مؤلفه گران در ساخت 
باتری‌های بزرگ مورد نیاز برای ذخیره‌سازی 
انرژی در مقیاس کاربردی است و اشتعال‌پذیری 
باتری لیتیوم-یون، خطر ایمنی قابل‌ توجهی را به 
همراه دارد.جایگزین‌های بالقوه برای سیستم‌های 
ذخیره‌سازی انرژی قابل اعتماد در بلندمدت 
شامل باتری‌های آلومینیوم-یون قابل شارژ است. 
با وجود این، کلرید آلومینیوم مایع که رایج‌ترین 
الکترولیت آنهاست، آند آلومینیوم را می‌خورد و به 
رطوبت بسیار حساس است و همین باعث تشدید 
خوردگی می‌شود. هر دو عامل به پایداری ضعیف 
و کاهش عملکرد الکتریکی باتری به مروز زمان 
منجر می‌شوند. بنابراین، »وی وانگ«و »شوکیانگ 
جیائو«)Shuqiang Jiao( پژوهشگران »مؤسسه 
 )Beijing Institute of Technology(»فناوری پکن
و همکارانشان تصمیم گرفتند یک باتری آلومینیوم-

یون بهبودیافته را بدون این محدودیت‌ها طراحی 
کنند.این گروه پژوهشی نمک آلومینیوم فلوراید 
بی‌اثر را به یک الکترولیت حاوی آلومینیوم-یون 
افزودند و آن را به یک الکترولیت حالت جامد 
تبدیل کردند. نمک آلومینیوم فلوراید دارای یک 

ساختار متخلخل سه‌بعدی است.

اولین زیردریایی مجهز به 
موشک‌های ضد هوایی جهان

یک طراحی جدید برای افزایش 
دوام باتری‌های آلومینیومی

یکی از راه‌های نمایش و تبلیغ برای شرکت‌های خودروسازی، 
نمایشگاه‌های بین المللی است که به صورت سالانه در کشورهای 
مختلف برگزار می‌شود. شاید نام برند تاتا را نشنیده باشید و با 
محصولات آن آشنا نباشید، اما بد نیست بدانید که در نمایشگاه 
بهارات موبیلیتی گلوبال اکسپو سال ۲۰۲۵، تاتا از یک کامیونت 
کوچک و جمع و جور رونمایی کرده که گزینه مناسبی برای 

جایگزینی با پراید وانت است.

 جایگزین مناسب پراید وانت در هند رونمایی شد
مطابق آخرین اخبار خودرو، در این نمایشگاه، تاتا از یک 
شاسی بلند جذاب به نام سیرا و یک کانسپت تماشایی به نام 
آوینیا X رونمایی کرده و کامیونت این شرکت، Ace Pro نامگذاری 
شده که بی‌شباهت با خودروهای انیمیشن »ماشین‌ها« نیست. 
تاتا سعی کرده این محصول کاربردی را متناسب با سلایق و 
علایق مشتریان و با اتاق‌ها و موتورهای گوناگون عرضه کند تا 

شانس فروش این کامیونت را افزایش دهد.

 جایگزین مناسب پراید وانت
مدل‌های قبلی کامیونت ایس پرو، حدود ۱۴ سال پیش 
رونمایی و عرضه شدند. ایس زیپ و مجیک آیریس دو محصول 

مدل ۲۰۱۰ هستند که شباهت زیادی به ایس پرو دارند. سه 
چرخه‌های معروف هندی که در بمبئی به وفور یافت می‌شوند 
را در فیلم و سریال‌های این کشور دیده‌اید؟ زیپ یک خودرو 

چهار چرخ بود و جایگزین همان سه چرخه‌ها شد.
المان‌های کابین، پنجره‌ها و درها در ایس پرو، شبیه به 
مدل‌های قبلی طراحی گردیده و در عوض، نمای جلو بازطراحی 
اساسی شده است. هم اکنون شاهد حضور چراغ‌های گرد در 
سپر جلو هستیم که با تزئینات بدنه همرنگ هستند. همچنین 
در سپر جلو، ورودی‌های هوای کوچک به چشم می‌خورد و 
چراغ‌های راهنما هم گرد هستند. فاصله محوری تاتا ایس 
 پرو ۱۸۰۰ میلی متر بوده و رینگ‌های آن ۱۲ اینچی فولادی 

خواهند بود.
طراحی داخل کابین این کامیونت نسبت به مدل‌های اولیه 
متفاوت، اما ساده و ارتقایافته است. هم اکنون در میانه داشبورد 
این محصول یک نمایشگر ۷ اینچی به منظور سیستم سرگرمی 
تعبیه شده و یک نمایشگر کوچک هم به همراه آن، وظیفه نمایش 

اطلاعات را بر عهده دارد.
کنسول میانی تاتا ایس پرو میزبان چندین دکمه و یک 
دکمه گردان به منظور کنترل جعبه دنده و وضعیت حرکت 
خودرو است. علاوه بر این، نسخه‌های برقی این کامیونت مجهز 

به سیستم‌های کمک راننده پایه است.
شاید این طور تصور کنید که تاتا ایس پرو به خاطر شباهت 
زیاد به ایس زیپ، روی همان پلتفرم سوار شده، اما به گفته 
شرکت تاتا، این کامیونت سوار بر یک پلتفرم منحصربه‌فرد 
ماژولی شده است. ایس پرو مجهز به یک موتور برقی شده که 
توان تولید ۱۰۴ نیوتن متر گشتاور دارد. این پیشرانه برای آغاز 
به کار، متکی به یک باتری ۱۴.۴ کیلووات ساعتی شده و می‌تواند 

۱۵۵ کیلومتر مسافت را بپیماید.
در صورتی که برد حرکتی ۱۵۵ کیلومتر برای مصارف شما 
کافی نیست، می‌توانید نسخه دوگانه سوز این کامیونت را بخرید. 
ایس پرو با پیشرانه دوگانه سوز ۶۹۴ سی سی که دارد، می‌تواند 
۲۶ اسب بخار قدرت و ۵۱ نیوتن متر گشتاور تولید کند. در 
صورتی که مخزن گاز آن پر باشد، قادر به پیمایش مسافت 

۲۸۰ کیلومتری است.
متاسفانه این شرکت هندی تاریخ عرضه به بازار و 
قیمت ایس پرو را اعلام نکرده، اما اطلاعسه پیش ثبت 
نام آن را برای شهروندان هندی از سر گرفته است. از 
 آنجایی که تاتا ایس پرو یک خودرو کاربردی، کم مصرف 
و با امکانات مناسب است، می‌تواند جایگزین مناسبی برای پراید 

وانت ایران باشد.

سفر دو روزه پزشکیان رئیس جمهوری به استان خوزستان آثار و پیامدهای بسیاری را در پی داشت. اختصاص بیش 
از ۸۰ هزار میلیارد تومان اعتبار برای تکمیل پروژه ها از مهمترین دستاوردهای این سفر بود. مهم ترین مصوبات این 

سفر در این اینفوگرافیک آمده است.

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
یکشنبه 1403/11/07
شماره : 1805

 به جز ۳ رشته تخصصی، ظرفیت پذیرش تمامی
 رشته‌ها خالی ماند

وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی از خالی ماندن ظرفیت پذیرش 
در رشته‌های تخصصی دانشگاه‌های کشور ابراز نگرانی کرد و گفت: متأسفانه 
آمار داوطلبان تمامی رشته‌های تخصصی به جز در سه رشته غدد، گوارش 
و جراحی پلاستیک که تعداد داوطلبان آن به حد ظرفیت رسیده، در سایر 

رشته‌های تخصصی زیر ظرفیت اعلام شده است.
دکتر محمدرضا ظفرقندی در اجلاس معاونین آموزشی دانشگاه های 
علوم پزشکی کشور که امروز در ساختمان مرکزی وزارت بهداشت در حال 
برگزاری است، با بیان اینکه آموزش ما باید منعطف به نیازهای کشور باشد 
تا آن نیازها را برطرف کنیم، گفت: قطعا این نیازها  تغییر می‌کند و ثابت 
نیست؛ به طور مثال من روزی رئیس دانشگاه علوم پزشکی تهران بودم و 
احساس کردم رشته جراحی عروق در این دانشگاه و حتی کشور نداریم؛ باید 
آن را تأسیس کنیم و این کار را انجام دادم. یک روزی هم دیدم کشور ما به 
پیوند کبد نیاز دارد؛ این عمل نیز در کشور وجود نداشت، قراردادی با یکی 
از دانشگاه های آمریکا به منظور آموزش تیمی که از ایران اعزام می‌شدند 

منعقد کردیم؛ بنابراین آموزش باید منعطف بر نیازها باشد.
وی در ادامه تصریح کرد: همه دانشگاه ها مشترکات و تفاوت هایی در 
زمینه آموزش دارند و نمی‌توانیم برای همه دانشگاه های کشور یک نسخه 

واحد بپیچیم، هر دانشگاه باید مسئله محور باشد.
وزیر بهداشت، درمان و آموزش پزشکی با بیان اینکه حرفه پزشکی با 
اخلاق معطوف و عجین شده است و اگر این اخلاق نباشد، خدمات باکیفیت 
به بیمار نخواهیم داد، اظهار کرد: اخلاق حرفه‌ای با آموزش یک‌ یا دو واحد 
نظری به دست نمی‌آید؛ بلکه اخلاق حرفه ای در طول مسیر آموزش به 
دانشجویان ارائه می شود و نقش اساتید و مجموعه در این زمینه بسیار 
کلیدی و موثر است.ظفرقندی همچنین به اهمیت ارتباط آموزش و مردم 
اشاره و تاکید کرد: آموزش زمانی موثر است که به مردم متصل باشد؛ این 
امر موجب ایجاد ارزش افزوده در سرمایه می شود، اگر قرار است رابطه 
خوبی با بیمار داشته باشیم، باید به این آموزش توجه کنیم.وی ادامه داد: 
باید گروه هایی تشکیل شوند تا بتوانند برای حل مشکل مردم به آنها آموزش 
دهند تا سواد سلامت مردم افزایش یابد. در واقع هر ایده‌ای در این زمینه 
به ما ارائه داده شود، ما حمایت می‌کنیم؛ چرا که در این شرایط است که 
راه های طولانی را در مسیر کوتاه طی می کنیم.وزیر بهداشت، درمان و 
آموزش پزشکی با بیان اینکه بسیاری از بیماری‌ها به دلیل نداشتن سواد 
سامت به وجود می آیند، افزود: سه چهارم زنان در سطوح سه و چهار 
سرطان سینه به مرکز درمانی مراجعه می کنند؛ اگر آنها سواد سلامت بالا 

داشتند در سطوح پایین به پزشک مراجعه می کردند 
و زودتر درمان می شدند. در مورد بسیاری از بیماری 
ها اعم از دیابت، فشار خون و تروما این شرایط 
صادق است. من از الان دلم شور تعطیلات نوروز 
 را می زند به این جهت گروه هایی را برای کاهش

 این اتفاقات آماده کردیم.

 »هزارتو«ی جدید به سینما می‌آید
رابرت اگرز قرار است دنباله‌ای بر فیلم کلاسیک و فانتزی 
»هزارتو« محصول ۱۹۸۶ میلادی را نویسندگی و کاگردانی کند.

رابرت اگرز، کارگردان فیلم »نوسفراتو« به تازگی قراردادی 
را برای ساخت دنباله‌ای بر فیلم »هزار تو« ساخته جیم هنسون 
ساخته است؛ فیلمی که در سال ۱۹۸۶ میلادی و با بازی جنیفر 
کانلی و دیوید بوویی همراه بود.برداشت جدید رابرت اگرز از 
فیلم کلاسیک »نوسفراتو« پس از اکران در پایان سال گذشته، 
با فروش ۱۵۶ میلیون دلاری در سراسر جهان دست یافت و به 

و یک موفقیت شگفت‌انگیز در گیشه دست  یافت 
در جوایز اسکار ۲۰۲۵ نامزد چهار جایزه برای 
فیلمبرداری، طراحی تولید، طراحی لباس 
و چهره‌پردازی شد.فیلم »هزارتو« که در 
زمان اکران در سال ۱۹۸۶ یک شکست 
هنری و تجاری تلقی می‌شد، با گذشت 

زمان طرفداران زیادی پیدا کرد.

 پوستر از »ناتور دشت« با هادی حجازی‌فر و شبنم قربانی
با نزدیک شدن به روزهای چهل ‌و سومین جشنواره فیلم فجر، 

عکس و لوگویی از فیلم سینمایی »ناتورِ دشت« رونمایی شد.
 به نقل از روابط عمومی پروژه، همزمان با انتشار نخستین ویدیو 
و رونمایی از لوگوی فیلم سینمایی »ناتوردِشت« به کارگردانی 
سیدمحمدرضا خردمندان و تهیه‌کنندگی مهدی فرجی اسامی 
کامل بازیگران این فیلم، رسانه‌ای شد.هادی حجازی‌فر، میرسعید 
مولویان، شبنم قربانی، سیدعلی صالحی، سعید آقاخانی، علی 
مصفا، بابک کریمی، امیر دژاکام، حسین شریفی، اردشیر رستمی، 

اجتماعی ترنم کرمانیان و ارغوان عزیزی بازیگران این  درام 
را تشکیل می‌دهند.در آستانه جشنواره، 
تصویری از گریم شبنم قربانی به عنوان بازیگر 
زن اصلی این پروژه رونمایی شد.فیلمنامه 
»ناتور دشت« را محمدرضا خردمندان و 
حمید اکبری خامنه با الهام از داستانی 

واقعی به نگارش درآورده‌اند.

 فرزاد فرزین مجری می‌شود
خواننده پاپ کشورمان در سال ۱۴۰۴ با اجرای یک برنامه 
 ـخواننده پاپ ـ  جدید به نمایش خانگی خواهد آمد. فرزاد فرزین 
که در سال‌های اخیر چند بار بازیگری را تجربه کرده، اجرای برنامه 
»صحنه« را بر عهده خواهد داشت. او پیش از این یک بار دیگر با 
برنامه »منو بشناس« در پلتفرم روبیکا، در جایگاه مجری ظاهر شده 
بود.»صحنه« با تهیه‌کنندگی حامد جوادزاده ساخته می‌شود و در 

جدول پخش سال ۱۴۰۴ پلتفرم فیلیمو قرار دارد.
فرزاد فرزین اردیبهشت امسال با ایفای نقش اصلی سریال »قطب 
شمال« در این پلتفرم دیده شد؛ سریالی که با بعضی حواشی اقتصادی 

نیز روبه‌رو شد.حامد جوادزاده تهیه‌کننده »صحنه«، 
پیش از این دو برنامه »ممیزی« و »صداتو« را در 
حوزه موسیقی تهیه کرده است. این روزها فصل 
چهارم »ممیزی« را در حال انتشار قرار دارد و 
فصل سوم »صداتو« کلید خورده که پخش آن 

برای سال ۱۴۰۴ برنامه‌ریزی شده است.


